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Etgyrc szőkébbre szorul a gyűrű a bekerített valami hiányzik 
40 ezer főnyi kínai sereg körül

EsyJfP^11 csapat újabb 18 ezer főnyi seregtestet kerített be 
Növekszik a zűrzavar a csunkingi csapatok körében

Közeli német támadást várnak a bolsevisták
Rfrn. (Búd. Tud.): Moszkvai jelentés szerint a Vörös Csille/; című lap azt 

írja. hofty a keleti arcvonalon a vihar minden pillanatban kitörhet, mén pedig 
német támadás alakjában, amelyben tömegesen vesznek részt páncélosok.

Sanghny. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint. egy japán jelentés 
közli, lesangtól 10 kilométerre délnyugatragatra, Losiapa környékén egy ja­
pan csapat bekerített egy 18.000 főnyi ellenséges seregtestei. Maga a város 
kemény harcok után már japán kézre került. A gyűrű egyre szükebbre zárul 
az itt közrefogott 40.000 főnyi kínai csapat körül is. A japán csapatok, amelyek 
a hét elején elfoglalták lesangtól 55 kilométernyire délnyugatra a jujangkirai 
támaszpontot, most észak felé nyomul nah előre és erősen veszélyeztetik a 
18’ik csungkingi hadsereg 11-ik, 18-ik és 34-ik hadosztályának visszavonulási 
lehetőségeit. A csungkingi csapatok között most már nagy a zűrzavar.

Stockholm. (Búd. Tud.): Az Afton Bladed berlini tudósítója jelenti lapjának: 
Ok van annak feltevésére, hogy a német hadiipar nagymérvű áttelepítése nyu­
gatról más jólvédett területekre már nagyrészt megtörtént. Ennek alapján 
Berlinben megállapítják, hogy a szövetségesek légitámadása a német hadfelsze­
relési ipar ellen semmiféle döntő szerepet nem játszhat a háború kimenete­
lére.

Rngol hajózási szakértők utaznak 
Törökországba

Istanbul. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Jnnin« 10-én a hírek sze­
rint 3 angol hajózási szakértő érkezik 
Törökországba, az állami hajózás meg­
szervezésére. A három angol szakértő 
egy éves szerződéssel kezdi munkáját.

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 
iroda jelenti: A brit hírszolgálat wa­
shingtoni jelentése szerint Roosevelt nyi­
latkozatát Early, Roosevelt titkára a Fe­
hér Ház sajtóértekezletén közölte, ki­
jelentve. hogy:

— Minden, amit mondhatok önöknek, 
ennyi: A terveket megváltoztatták!

Churchillnek és Rooscveltnek eredeti- 
tag az volt a szándéka, hogy közös nyi­
latkozatot adnak ki. később azonban el­
határozták. hogy esak egyetlen mondat­
ból álló nyilatkozatot tesznek közzé 
Roosevelt nevében. Nem tudni, hogy 
Churchill miniszterelnök látta-e a nyi­
latkozatot a közzététel előtt. A titkár 
kijelentése szerint csütörtökön határoz- 
*ák el magukat erre a lépésre.

Zágráb. (MTI.): Matkovics kikötőbe 
megérkezett az a 62 vagon németországi 
burgonyaszállítmány, melyet a most 
megtisztított hercegoviba! területek la­
kossága körében osztanak szét. A szál­
lítmány a legjobb időben érkezett, mert 
ezen a vidéken május és június hóna­
pokban még*' olyankor is nagy volt a 
nélkülözés, amikor nem garázdálkodtak 
partizánok.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti; A brit hírszolgálat je­
lentése szerint Gi.triné Walter, a brit 
szakszervezetek főtitkára a közeli na­
pokban néhány brit szakszervezeti ve­
zető kíséretében Moszkvába utazik 
hosszabb tárgyalásokra, A moszkvai

megbeszélésen szóba kerül a komán tern 
feiloezlatának kérdése és megvitatják, 
hogy miért nem sikerült Citrinenek 
megteremteni az együttműködést az 
amerikai mumkásszervezetek és az an­

gol szakszervezeti bizottságok* között. A 
brit szakezerveztj küldöttség valószi- 
nüen felveti a profintern fennállásának 
kérdését is, amely szervezet a Szovjet 
Unióban a politikai komintern megfe­
lelő szervezte ipari téren.

Rómából jelentik: (MTI) A Stefa ni 
Iroda jelenti: A Vita Itatiana cimü fo­
lyóirat a komintern feloszlatásba,! 
kapcsolatban érdekes okmányt közöl, 
amelyből kitűnik, hogy a bolsevista 
kormányzat, akkor sem adja fel. igazi 
céljait, ha látszólag egyezségre lép nem 
bolsevista kormányokkal. 1921 szeptem­
ber 13-án kelt egy a külföldi bolsevis­
ta központokhoz intézett, felhívás, ame­
lyet az úgynevezett Hoower-egyezmény 
megkötése után adtak ki. Az egyez­
ményt a moszkvai kormány a® Egye­
sült Államokkal kötötte az oroszorszá­
gi élelmiszerhiány csökkentési céljából. 
A bizalmas felhívásból kitűnik, hogy 
az az egyezmény, amelyet a bolsevis­
ták a nyugati kapitalisták vezetőivel 
kötnek, nem jelent lemondást a har­
madik internácionálé ideológiájáról, 
vagy pedig a világ forradalmasításáról.

Hagy érdeklődés mellett tartotta meg 
értekezletét a Magyar Élet Pártja

Megtárgyalták a löldmívelésügyi igazgatás egysze-! 
rüsítéséről szóló rendelettervezetet

A Magyar Országos Tudósító jelenti: 
A Magyar Élet Pártja csütörtökön nagy 
érdeklődés mellett tartotta pártértekez­
letét. amelyen Kállay miniszterelnök 
vezetésével a kormány tagjai is reszt­
vettek. Az Erdélyi Párt igen sok tör­
vényhozója is megjelent Teleki Béla 
gróf elnökkel az élén.

Lukács Béla elnök nyitotta meg az 
értekezletet. Elsőnek mindjárt Kállay
Miklós miniszterelnök szólalt fel és igen 
meleg szavakkal üdvözölte Bárczay Fe­
renc pártvezérhelyettest és vitéz Lukács 
Rélát. a párt országos elnökét, abból az 
alkalomból, hogy a Kormányzó Ur Őfő- 
méltósága magas kitüntetésben részesí­
tette őket. Bárczay pártvezérhelyettes 
mondott előbb köszönetét a miniszter- 
elnöknek az elismerő szavakért, majd
vitéz Lukács Béla. a párt országos el­
nöke. aki méltatta annak a munkának 
jelentőségét, melyet a párt az ország
érdekében végez.

Az értekezlet további során Waelder 
Gyula, gróf Teleki Béla és Bánó Iván 
terjesztett elő különböző kérdésekben 
Interpellációkat, melyekre Bornemisza 
Gáza iparügyi. vitéz Aög) \ ilmoe hon­

védelmi. vitéz Keresztes-Fischer belügyi. I 
Szinyci-Merse Jenő vallás- és közoktatás-1 
ügyi miniszterek, valamint Kállay Mik-1 
lós miniszterelnök adott megnyugtató vá­
laszt, amit a pártértekezlet egyhangúan 
helyesléssel vett tudomásul.

Az értekezletet megelőzően a Magyar | 
Élet Pártjának földmivelési és közgaz­
dasági csoportja az Erdélyi Párt hasonlói 
csoportjának részvételével Bárczay Fe-1 
rene elnöklésévcl tárgyalta a földműve­
lésügyi igazgatás egyszerűsítéséről és a | 
szakszerű irányítás előmozdításáról szo­
ló rendelet-tervezetet. A rendeletterve­
zet célja a földművelésügyi igazgatást I 
egyszerűsíteni és decentralizálni. Mcgay 
Károly, Teleki, Béla gróf. Miskolczyl 
István, Hendrey József. Bcnkő Géza. 
Bánó Iván, Turcsányi Imre és Emberi 
Géza szólották hozzá a kérdéshez és | 
mindnyájan örömmel üdvözölték a ren­
delettervezetet. amely a földművelésügyi] 
igazgatást közelebb viszi a falu népé­
hez és egyszerűsíti azt.

Az értekezlet tagjai a késő esti órákig j 
maradtak együtt és megtárgyalták a] 
fontos bel- és külpolitikai kérdésekéi."

(P. I.) Ha nagydobbal csőditenek va 
lahová, még talán elmegyünk. Ha va­
lakinek kürttel, harsonával csinálnak 
reklámot, mi is nagy dolognak tartjuk 
és részt kérünk belőle. Ünnepek fé­
nyében mindnyájan szívesen sütkére­
zünk s még szívesebben foglaljuk el 
az első sorokat és ezekben a sorok­
ban is az első helyeket. ,,Szíven mar­
kol" bennünket a rendezők hazafia:- 
felszólítása: Mindnyájunknak köteles­
sége ott lenni! Persze, ott vagyunk és 
büszke hazafiul öröm dagasztja keb­
lünket. Közben az is jól esik, hogy a 
,,kötelesség" teljesítése egyben gyár 
lóságaink legszebbjét, a hiúságot is 
legyezgeti. Hogyne áldoznánk hat 
ilyen formán 3 hazafiság oltárán?

Sokakban keltik fel az ünnepségek 
és alkalmi megmozdulások görögtüzé- 
nek fényében azt a hamis védekedést 
hogy ezek a közösségi élet megnyil­
vánulásai, hogy ezekben nyilvánul 
meg a közösségi érzés és ezek ápolják 
az együvélártozás tudatát és nagy té­
nyét. A tévedést csak súlyosbítja a 
mostanában elég gyakran körülcsör­
getett sok-sok jótékonysági persely 
Ha valaki beledobott néhány fillért, 
minden tartozását leróttnak tartja a 
közösséggel szemben és azt hiszi, hogy 
ezzel beolvasztotta magát az elszakít­
hatatlan nagy láncba. Pedig a közös­
ség és annak élete, a közösséggel 
való szerves együttélés mindezeknél 
sokkal nagyobb és sokkal több. 
Hogy mi, azt éppen olyan nehéz 
fogalmakba önteni és érzékeltetni, 
mint magát az életet, de megnyilvá­
nulásait, illetve ezek szembeötlő el­
maradását kétségtelenül észrevesz- 
szük.

Példáért nem kell messzi mennünk. 
Az ünnepnapoknak, a mesterségesen 
felkavart megmozdulásoknak is békét 
hagyunk. Szürke hétköznapon az ut­
cán megyünk. Az egyik nyitott kapu­
ban két nadrágos úriember áll. A ka­
putól néhány méternyire fuvaros in­
dítja lovait a fával jól megrakott sze­
kér előtt, neki a meredek feljárónak 
Hiába, a szegény párák minden igye­
kezete és a fuvaros éktelen orditozá- 
sa, a szekér nem megy. Segítség kel­
lett volna, hogy a szekér kilóduljon 
helyéből. A két uriíorma nyugodtan 
állt a kapuban. A fuvaros míg vagy 
kétszer próbálkozott, de Sikertelenül 
A nadrágosok közül az egyik azt 
ajánlotta, hogy hívjon segítséget, 
vagy két embert. Annyit, ahányan ők 
a kapuban a kínlódást bámulták.

Azt hiszem, hogy a nyitott kapu 
meredek feljárójánál — Istenem! 
hány kapunál, hány utón, ösvényen, 
a város hány utcájában és az ország 
hány városában és falujában — a két 
urformával együtt sokan levizsgáztunk 
a közösségi életből. Nem azt akarom 
mondani, hogy jókisfius példaadássa! 
kell odasietni az elakadt szekérhez, 
hogy jól körülnéző és megmutatkozó
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magyar lapok

jóságéit zsebrevágjunk néhány cikor- 
nyás köszönetét! A segítésnek ebben 
az esetben is és minden más esetben 
a világ legtermészetesebb dolgaként 
kei) megtörténte. Elakadt a szekér? 
Nincs is más lehetőség és nincs is 
más választás, mint odasietni es 
segíteni. Nem szerétéiből, nem jóság­
ból hanem kötelességből. Ahogy a 
szervezetben a vér bajbajutott, meg­
sebzett- rész védelmére siet, úgy kell 
megnyilvánulnia a közösségi érzés­
nek és tettnek is szükség esetén. Per­
sze ha az elakadt szekér mellett egy 
iótorku atyánkfia öblöshangu dikciot 
mondott volna és a félkörben összese- 
reglett ünneplő sereg csodáló pillan­
tásai kisérték volna „az önfeláldozó

segiteniakarást" » miegymást, oldalt 
pedig fényképészek várták volna a 
nagy pillanatot, akkor tülekedés lett 
volna a rakott szekér saroglyájának 
egy sarkáért, vagy lőcsén egy kézfo- 
gásnyi helyért. De így. amikor senki 
se lítta? Nem érdemes...

Úgy gondoljuk, hogy ez a valami, 
ami a szürke hétköznapok jelenségei­
ből hiányzik: ez a közösségi tudat, ez 
a közösségi élet. Az az ösztönös ér­
zés és sürgető akarat, amely szentté 
teszi előttem a közvagyon minden leg­
kisebb tárgyát, hivatalom óráit és 
perceit, a reámnmázott hatalom fel- 
használását, embertársaim, különösen 
az ügyéfogyottak és nyomorultak 
minden ügyét.

Megkezdődött a polgármester 
hatáskörébe tartozó kinevezések 

véglegesítése
A polgármester egyelőre a kővetkező- 

kot. véglegesítette az e tekinitetlben ha­
táskörébe tartozó állásban levő tisztvi­
selők közül:

Ilrbán Jánost kertészeti fölfigyel övé, 
Matoe Gézát és Magyarosi Randi let- 
vánt kertésszé.

Bikán Károlyt, Vasas Bélát és Cziákv 
Istvánt műszaki tisztté, Almási Feren­
cet, Csekő Károly, Fésűs Miklós és Ho- 
nigberger A-nitatl műszaki segédtisztté.

Soós Andrást könyvtárnokká.
Kovács Árpádot az adóhivatalhoz 

nyilván tartóvá, Hertelendy Gézát a fo­
gyasztási adóhivatalhoz nyilvántartóvá, 
Dvorzsák Lajost és Nagy Károlyt fo- 
gyasztásd adóhivatali segédnyilvántar- 
tová, Bordé Károlyt. Csikesz Gyulát, 
Rotting Pétert, Mester -Mihályt, Miklós 
Miklóst és Szereim Sándort végrehaj­
tóvá.

Selényi Vilmost irodaigazgatóvá, 
Bornemisza Zoltánt iktatóvá, Koszta 
Istvánt kiadóvá, Bárányt Árpádot irat­
tárnokká, Kocsis Károlyt, Bányai 1st-

leg előkészítve, visszaadták az iparható­
ságnak 6 a kereskedelmi és iparkama­
rának.

A zárórára vonatkozólag egyébként 
a polgármester rövid időn belül hirdet­
ményt tesz közé,, amely részlete« utasí­
tásokat fog tartalmazni.
►♦♦♦♦♦♦♦<

Mozik műsora:
APOLLÓ: Erdély kapafa. 
BELVÁROSI; Nősz ti fin esete Tóth 

Marival.
CASINO: Szerencsés flótás. 
KORONA: Az első randevú.

XII. érf. — Péntek, 1943. mája« 28.

Szabadlábra helyezték az előkelő 
származású leány megzsarolásá- 
val vádolt állítólagos mérnököt

vánt, Körösi Károlyt, Boros Imrét, An­
tal Sán^wt, Barabás Ernőt, Krasznay 
Miklóst irodatisztté, Andriska Antalt, 
Cseh Istvánt, Groholszky Ferencet, Her- 
lifska Rélá.t, Stachó Lászlót, Pávai 
Konstantint, Siket, Arankát, Bordé Fe­
rencet, Nagy Györgyöt, Nagy Imrét, 
Szabó Józsefet, Baka Lászlót, Nagy Gy 
Istvánt irodasegédtisztté, Liszka Em­
mát, Gazdag Sándort, Kucsevszky 
Gyulát, Tohes Lászlónál, Rákost Já­
nost, Maszlay Lászlót, Tóth Bertalant, 
Árián Olgát, Imrék Annát, írnokká, 
Liszkav Kálmánt népmozgalmi nyil­
vántartóvá, Hegedűs Lajos és Sztios Jó­
zsefet segéd nyilvántartóvá.

Beteg Lászlót irodasegédtisztté a jár­
ványkórházhoz (a gondnoki teendők p 
látására).

Sáska Kálmánt, a napközi otthonok 
hoz felügyelővé, Ficzner Ilonát, Szecsei 
Irént és Rózsa Gyulánét napközi otthon 
felügyelővé. *

A kezelők és dijnokok véglgesitése 
később fog megtörténni.

Megállapították az üzletek 
nyári záróráját

Nagyvárai, május 28. Az üzletek zár­
órája ügyében értekezletet tartott a 
polgármester az illetékes hatóságok^ és 
az érdekeltek képviselőinek bevonásá­
vá!. Résztvett az értekezleten Horváth 
György rendőr főkapitányhely elles, Var­
ga László tanácsnok, mint az elsőfokú 
iparhatóság vezetője, Lasztin Sándor 
ipar- és kereskedelmi kamarai titkár,

Finn lisztek érkeznek 
nagyváradra

Nagyvárad, május 28. A polgármes- 
ter értesíti és t, kapott a kolozsvári had 
testpara.nfőnökségtől, hogy július hó 
13-án a következő finn tisztek érkez­
nek Nagyváradra.: i.atirnnen Alexante- 
rí hadnagy, Kuit.tu í,átírj Pensio had. 
nagy, Heimo Arvo Olavi hadnagy, Vir- 
tanem Viljo Vili am hadnagy)

A finn tisztek egy hétig lesznek 
Nagyváradon,

A pnlgármester mindent elkövet, 
hocy a, vendégek otthon t ara n érezzél 
magúkat, s ebhői a, célból érintkezésh 
láp a különböző nőegyletekkel és 
Vöröskereszt helyi tagozatával is.

A finn tiszteket a R'manóczy szálló­
ban szállásolják el, ahol a város költ­
ségén részesülnek teljes ellátásban.

Ssahó Károly ipartestületi elnök, a mun 
kásság képviseletében Szabó János. * 
fogyasztóközönség részéről Snmfal t?y 
Dezsőné, Borbély Dezsőné és vitéz Jan 
cső Béla magántisztviselő.

Az értekezlet résztvevőinek nagy több­
sége amellett foglalt állást, hogy az üz­
leteket a nyári hónapokban délután is 
tartsák nyitva s a déli órákban legyen 
nagyobb szünet, amikor a fogyasztó- 
közönség a nyári hőség miatt úgy sem 
szívesen vásárol s ezzel egyúttal a ke­
reskedelmi alkalmazottaknak lehetősége 
nyílik arra, hogy délben felüdüljön.

Eszerint a kereskedők délelőtt R-tól 
déli I-ig és délután 4-től f> óráig köte­
lesek üzleteiket nyitva tartani, kivéve 
az él elmiszeriid eteket, amelyeket dél­
előtt 7-től déli 1-ig és délután 4-től 
7-ig tartják nyitva.

Szombaton a hétvégre való tekintet­
tel délután két órakor zárhatnak az üz­
letek. A hetivásárok napjain, hétfőn és 
pénteken viszont a déli órákban is nyit­
va tarthatják üzleteiket a kereskedők 
de ebben az esetben a? alkalmamttak- 
nak a 8 órai munkaidőn túl teljesített 
munkáért 2.1 százalékos pótdijat köte­
lesek fizetni.

A virágkereskedőknek és a vaskeres- 
j kedőknek a zárórával kapcsolatos kér­
vényeit, miután azok nem voltak kellő-

meg az érdekes ügy tárgyalását, A vád. 
lőtt az elnök kérdésére kijelentette, 
hogy nem érzi magát bűnösnek ée a 
román hatóságok által felvett jegyző, 
könyvek szerinti vallomá&a nem mérv­
adó.

Dr Tumovszky Sándor védő a bizo­
nyítás elrendelését ée a vádlott szabad- 
Lábrahelyezését kérte. A bíróság ez­
után visszavonult, hogy határozatot 
hozzon, majd kihirdette döntését, 
amely szerint elrendelte az állítólagos 
menyasszony kihallgatását, s egyben a 
vádlott azonnali sza ba dl ábrahelyezését.

A bíróság határozatának kihirdetése 
után érdekes párbeszéd fejlődött ki 
Sahin Tóth Rafael királyi ügyész és a 
vádlott között. Az ügyész ugyanis fel. 
vetette a kérdést:

— Miből fog ön megélni, ha most. 
szabadlábra helyezi a bíróság?

Vádlott: Ennél mi sem könnyebb: gé­
pészmérnök vagyok!

— Azt már eldöntöttük, hogy nem 
gépészmérnök. Feleljen kérem határo­
zottan: mivel foglalkozik?

— Konstruktőr vagyok.
— Kérem, ne használjon idegn sza, 

vak at — inti a. vádlottat a királyi 
ügyész. Határozza, meg pontosan, 
miből gondolja megélhetését?

A vádlott erre kijelenti, hogy gépe­
ket tervez.

Sahin Tóth ügyész: Ez is nagyon bi- 
zonytalan meghatározás,

A vádlott erre kijelenti, hogy egy 
magas-rangú úr „kérelmére" azért jött 
haza, hogy hazájának „szívességet“ te­
gyen.

— Hlhelyezkedheiem bármikor, bár­
hol, bármiféle légügyi alakulatnál — 
hangsúlyozta.

Végül is szavát, adta, hogy az újabb 
idézésre pontosan megjelenik, ami után 
az ügyész is megnyugodott a bíróság 
döntésében, s így a szabadlábrahelye- 

A törvényszék ma délelőtt kezd le zés jogerős.

Német lap cikke Délkelet-Európa 
háborús fejlődéséről

az 1018-as évelt haszonlesői Délkelet 
európában a legvérmesebb reményeiket 
alapozták. Csehszlovákia kiválásával 
megszűnt a Kissntant, melyet valamikor 
Magyarország körülkerítése céljából te­
remtettek meg, de ugyanakkor a balká­
ni Antant Jugoszlávia, Románia, Górni- 
ország és ‘Törökország között amely 
Bulgária kizárása miatt már eleve tehe­
tetlen, volt, ugyancsak megingott.

Németország ezzel szemben megerő­
södött. és magyar, valamint bolgár ba­
rátaival megszilárdult viszonya még 
jobban kialakult. Berlin Róma sze­
mében két probléma látszott a legsú­
lyosabbnak. Egyrészt a román - bolgár 
viszony, mébreszt a magyar-román vi­
szony rendezése. Ez a két vita abból 
a lel ki ismeretlenségből származott, — 
amellyel 1918 19-ben Párizsban egy 
Nagyromániál hoztak létre és ugyan­
olyan feladattal bízták meg, mm' 
Csehszlovákiát és Lengyelországot.

Nagyvárad, május 28. Ápolt külsejű, 
magas, karcsú, világfi-megjelenéeü fia- 
tál ember állt ma délelőtt a nagyváradi 
törvényszék Váradi-tanáosa előtt. Vád; 
zsarolás vétsége.

Az ügy előzményei a román uralom 
utolsó előtti évébe, 1939 augusztusiba 
nyúlnak viasza, amikori« Orbán Emil 
mérnök, mint román hadseregbeli had­
nagy egy előkelő vidéki családnál vo't 
szállásolva. Állítólag szerelem fejlődött 
közte és az előkelő család szép, fiatal 
leánya között, akit ő később is meny­
asszonyaként emlegetett, s dicsekedett 
is ezzel a reá nézve hízelgő, állítólagos 
kapcsolattal. Kolozsvárra kerülvén, fisz. 
s-zeismerkedett egy Sándor Ilona nevű 
táncosnővel s annak is eldicsekedett, 
vőlegényt mivoltával s állítólagos 
menyasszonyának előkelő személyiségé­
vel. Több sem kellett a táncosnőnek 
Leutazott vidékre, a fiú állítása szerinti 
menyasszonyhoz, s W ezer leit k‘;rf tő­
ié azzal, hogy ellenkező esetben elhí­
reszteli országszerte, hogy kapcsolatai 
voltak a fiatalemberrel. Ez, érthetően 
megrémítette a fiatal Je Ínyt s ennek 
tudható be, hogy szorongatott helyz 
t.ében 1200 lei készpénzt és 30 ezer le:, 
ről szóló bont adott a táncosnőnek, -tk: 
igy fölszerelve, visszautazott Kolozsvár, 
ra Később ismét visszautazott az állí­
tólagos menyasszony lakóhelyére, hogy 
a bont beváltsa. Ez azonban nem tör­
tént meg, hanem följelentették min 
kettőjüket zsarolás címén.

Hosszú ideig húzódott az ügy a ro­
mán bíróság előtt, míg közben elkövet­
kezett. a felszabadulás A táncosnőnek 
nyoma veszett, Orbán Emil pedig egy 
évet Németországban töltött.. Másfél hó­
napja érkezett vissza — vesztére. Mert 
amint a határt átlépte, — körözés lé­
vén ellene — azonnal letartóztatták 

ma

Berlin. (MTI.) A Deutsche Allgemei­
ne Zeitung legutóbbi számaiban bosszú 
sorozatban számol be Európának a há­
ború alatt tett fejlődéséről. A sorozat 
csütörtökön megjelent folytatása Dél- 
keletuerópa fejlődésével foglalkozik.

— Délkeleteurópa népeinek él el von a- 
át egy évezred óla a szövetséges sorsá­

val való összefonódás határozta meg 
írja bevezetőben Reich Kurt a cikk 
írója. — Az úgynevezett első világhá­
ború romokba döntötte a német népet 
és a balkáni politikusok közül néha- 
nyan, akik rendkívül okosoknak hitték 
magukat, igyekeztek a német birodalom 
Ínségéből hasznot húzni. Kivételek csak 
azok a népek, amelyek mint például a 
bnlgár nép a birodalom sorsában ősz 
tóztak. A történelem nem ismer még egy 
ilyen súlyos hibát, amely ilyen keserűen 
bosszulta volna meg magát, mint éppen 
ez a tévedés. A müncheni találkozó 
utált. Csehszlovákia felbomlásával össze­
omlott az a szövetségi rendszer, melyre

N
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Teljes erővel megindult a csata
a kubáni hídfőnél

Egyetlen helyen sem tudott a Szovjet sikert 
elérni. Tovább halad a japánok előnyomulása

Churchill útban van Anglia felé
Bangkok. (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: A japán előnyomulás a tenger és 

• Jangcsekumg folyam mentén tovább halad előre.
ReiMin. (MTI.) A Stefani jelenti: A bolsevisták ellen küzdő 

orosz önkéntesek végrehajtóbizottsága felhívta az orosz lakossá­
got a bolsevizmus elleni szent harcra.

Helsinki. (MTI.) Finn lapértesülés szerint Churchill útban 
van Anglia felé. Londonba való érkezése jeladás lesz a nagy tá­
madás megindítására.

Heves tüzérségi párbaj Leningrádnál
Berlin. (Interinf.) A lcningradi 

arcvonalon heves tüzérségi párbaj fo­
lyik nehézütegek között. A finn had­
sereg arcvonalán Meselszkaja szaka­
szán nagy erővel támadott a szovjet, 
de véres veszteséget szenvedett. Kü­
lönböző jelekből arra következtet­
nek, hogy az Aunusi földszoroson 
számolni kell szovjet támadással.

Amikor a szovjet lövészezredek, 
mintegy 170 páncélos kíséretében tá­
madásra indultak, már az első táma­
dásnál hatalmas ellenlökéshc ütköz­
tek és a német .gránátosok gépfegy­
verei szörnyű aratást végeztek. — 
Egyetlen helyen sem tudott a szovjet 
sikert elérni. Estig 48 szovjet páncé­
lost pusztítottak el és a légierő 13-at 
tett harcképtelenné. A bolsevista lö­
vészezredek véres veszteségei ép ily 
nagyok. A bolsevista foglyok, akik a 
harmadik tárna dohul Iámban résztve­
vő ezredbe tartoztak, közölték, hogy 
az előttük lévő két ezredet teljesen 
felőrölte a német elhárítás. Ez a ve­
reség ugyan megsemmisítő volt. de a

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 1097. közle­
ménye: Május 26-ra virradó éjjel
olasz torpedóvető repülőgépek a 
Földközi-tenger keleti részében meg­
támadlak egy erős kísérettel haladó 
ellenséges karavánt és torpedóval sú­
lyosan eltaláltak egy torpedórombo­
lót. Ugyanakkor olasz bombavetőgé­
pek Marsa Matnih és el Daha ország­
úti és vasúti össz.ekötteléseit hóm 
bázták. Ellenséges repülőgépek bom­
bázták Szardínia több helységét és 
Pantrlleria szigetét. Jelentősebb kárt 
nem okoztak. Az olasz légvédelem 
hat, vadászok két ellenséges gépet 
lőttek le.

ßz angolok kezdték a eégi 
támadásokat a nofgári lakos­

ság ellen
Róma. (MTI.) A Giornnle d'ltaliu 

foglalkozik az angol propaganda az­
zal a vádjával, hogy a tengelyhatal­
mak kezdték meg a légiháborut és 
megállapítja, hogy az angolok, majd 
pedig az amerikaiak kezdték meg tu­
dományos alapon a légitámadást, ók 
kezdtek először asszonyokra és gyer­
mekekre gépfegyverezni és nem ha­
dicélokat bombázni. Ép a Once volt 
az, aki a leszerelési konferencián ja­
vaslatot tett a bábom emberségeseb­
bé tételére, a Führer pedig többször

két tettek, hogy további tömegtánjá- 
dásokra számítanak.

Berlin. (Interinf.) A kubáni híd­
főért a csata, amelyet német részről 
már többször jeleztek, szerdán teljes 
erővel megindult. A többórás pergő- 
tűzszerü tüzérségi előkészítés után, 
szerdán a kora reggeli órákban lega­
lább 10 szovjet lövészhadosztály in­
dult támadásra öt páncélos dandár 
támogatásával a kubáni hídfő keleti 
arcvonalának egy keskeny szakasza 
ellen. A bolsevista repülők is beavat­
koztak a harcokba és elsősorban 
azon fáradoztak, hogy a német hídfő 
mögöttes összeköttetéseit megszakít­
sák. A németek nem kevesebb, mint 
48 repülőgépet lőttek le, további 23 
gépel olyan súlyos találat ért, hogy 
kigyulladtak és az orosz arcvonal mö­
gött zuhantak le. Ép ilyen megsem­
misítő volt az a vereség, amelyet ifé- 
met gránátosok okoztak az ellenség­
nek. Hogy a szovjet ütegek pergőtü­
zének hatását csökkentsék, a német 
gyalogos kötelékek átmenetileg ki­
ürítettek egy néhány kilométer szé­
les és két kilométer mély övezetet.

indítványozta a légitámadások korlá­
tozását. Az angolok voltak az elsők, 
kik megkezdték a polgári lakosság 
bombázását, mert 1940 januárjában 
ők támadtak meg védtelen németor­
szági falvakat és városokat. Ők intéz­
tek heves bombázásokat 1940 már­
ciusában, áprilisában és májusában a 
német polgári lakosság ellen, amely­
re a német légierő csak 1940 júliusá­
ban válaszolt.

Davies lepecsételt levélben 
viszi Roosevelthez Sztálin

viaszát

Stockholm. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Moszkvai jelentés szerint 
Sztálin lepecsételt levélben átadta Roo­
sevelt levelére a választ. Davies azon­
nal visszaindult Amerikába.

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A brit hírszolgálat közlése 
szerint Washingtonban hivatalos közle­
ményt adtak ki. mely arról számol he, 
hogy az angol és amerikai vezérkarok 
legutóbbi washingtoni értekezletén tel­
jes egyetértésre. jutottak, valamennyi 
hadszíntéren folytatandó hadműveletek 
tekintetében.

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Az északamerikai hírszol­
gálat közlése szerint Davies, Roosevelt 
elnök rendkivüli kiküldöttje csütörtökön 
kijelentette az újságírók előtt, hogy

Sztálin, amikor átadta neki Roosevelt- 
hez szóló válaszlevélét. értésére adta, 
hogy teljesen egyetért Roosevelt levelé­
nek tartalmával.

Churchill az olasz népet 
szeretné eltántorítani 

vezetőitől
Róma. (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: Az angol és északamerikai 
propaganda Churchillnek az északame­
rikai sajtó képviselői előtt tett kijelen­
téseiből, mint legérdekesebbet azt a 
mondatot emelte ki. melyben azt taná­
csolta Olaszországnak, hagyja el veze­
tőit és szövetségeseit és adja meg ma­
gát kényre-kedvre az ellenségnek, mint­
hogy sem Olaszország, sem Japán, sem 
Németország számára nincs más kiveze-

fíerlirt. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A Das Reich ciptü folyóirat legutób­
bi számában Göbbels dr birodalmi 
miniszter utal arra, hogy azok az 
ideiglenes csapások, amelyeket Né­
metország a jelenlegi háború katonai 
fejleményei során megért csak rész­
ben tekinthetők válságosnak, mégpe­
dig csak abban az esetben, ha fenye­
gető jellegük van. A német hadveze­
tés nagy történelmi eredményeit en­
nek a gigászi párviadalnak első két­
harmadában érte el és teljesen ele­
gendők ahhoz, hogy nekünk feltét­
len biztos helyzetet teremsenek. A 
mai nagy kiterjedésű hadvezetés ter­
jedelmében rejlik, hogy a szegélyek 
támadhatók. Ellenségeink igyekeznek 
a perifériákon eredményeket ki küz­
deni, miután előbbi győzelmeinkkel 
körülbelül mindent elvettünk tőlük,

Nagyvárad, május 28. Bogyc Péter és 
Popa József 1942 október 31-én Tus 
Sándor társaságában kimentek az élesd- 
loki erdőbe, mely hegyen terül el. hogy 
az ott kitermelt fát elszállítsák. Alig 
pitymallott még, amikor elérték a hegy 
lábát, ahonnan szekérrel már nem tud­
lak följebb menni, ezért csak Bogyc 
Péter és Popa József mentek fel az er­
dőbe. Tus Sándor lent maradt a völgy­
ben. Előzőleg úgy egyeztek meg. hogy 
csak akkor kezdik meg a fa ledobálá- 
eát, amikor Tus Sándor már jelt adott, 
hogy kezdhetik. Ők azonban ezt nem 
várták be, hanem anélkül, hogy látták 
volna, hol áll Tus és hova dobják a 
fát. — mert még sötét volt és nem lát­
hatlak le a völgybe. — megkezdték a fa 
ledobálását. Szerencsétlenségei 
sáb fával fején találták Tus

ti ót, mint » feUételnélkeii kapitu­
láció.

Római körökben megjegyzik, hogy a 
legjobb válasz, amit adni lehet erre a 
megjegyzésre, megtalálható Bastianini 
külügyi államtitkárnak a szenátus előtt 
taglalt fejtegetéseiben.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi 
„állásáról közli a Német TI. A véd­
erő főparancsnoksága jelenti: A szov­
jet szerdán több hadosztályul erővel 
heves támadásokat indított a klibáni 
hídfő keleti szakasza ellen. Csapa­
taink a légierő támogatásával ellen­
támadásokkal visszaverték az ellen­
séget és meghiúsították a többször 
megismételt áttörési kísérletet. A 
bolsevisták súlyos veszteséget szen­
vedtek és több. mint 40 páncélkoesit 
vesztettek. A Finn-öbölben egy szov­
jet tengeralattjáró német akna záron 
elsülyedt. A Halász-félsziget körüli 
vizeken gyors német harcigépek el- 
sülyesztettek egy 8500 tonnás teher­
hajó! és egy parti járművet felgyúj­
tottak. A keleti arcvonalon szerdán 
63 ellenséges repülőgépet pusztítot­
tunk el. Német részről öt gép elve­
szett. A Földközi-tenger medencéjé­
ben a német légierő május 25-én és 
26-án 29 brit és amerikai repülőgé­
pét pusztított el. A német légierő a 
26-ra virradó éjjel az és7,akafrikai 
partok előtt súlyosan megrongált egy 
ellenséges rombolót.

ami elvehető volt. Ha itt-ott egyik­
másik elveszett részt vissza is tudták 
venni, ez számunkra fájdalmas ugyan, 
de semmi esetre sem döntik el vele 
a háborút. Kevés kivételtől eltekint­
ve válságjelekről van szó, de semmi 
esetre sem igazi válságról. Ehhez már 
egész más természetű veszélyek kel­
lenek. A nehézségeket le lehet küz­
deni. Göbbels dr végül rámutat arrs. 
hogy a német nép ebben a háború­
ban a legnagyobb csodálatraméltó 
erkölcsi szilárdságot mutatta.

Ankara. (MTI.) A Stefami jelenti: 
Az iráni nacionalisták a Teherán és 
Basso rab közötti vasútvonalat több 
helyen felrobbantották. Megtámad­
tak egy teherszállítmányt és a kisérő 
katonák közül tizenkettőt megöltek 
vagy megsebesítettek.

aki súlyos koponyatörést szenvedett # 
az orvosszakértői vélemény szerint eb­
ből kifolyólag elmezavarai is támadtak 
úgy, hogy gyógyulására belátható időn 
belül nem lehet számítani. A kir. 
ügyészség gondatlanságból okozott sú­
lyos testisértés vétsége címén emelt vá­
dat Bogyc Péter és Popa József ellen 
s ügyüket ma délelőtt tárgyalta a nagy­
váradi törvényszék V aradi-tanácsa. Be­
gye és Popa mindvégig ártatlanságukat 
hangoztatták. A biróság bűnösnek mon­
dotta ki mindkettőjüket a vádbeli cselek­
ményben és ezért fejenként 21 napi 
fogházra s a felmerült kórházi és egyéb 
költségek megfizetésére ítélte őket. A

ha-

kor. ügyész megnyugodott az ítéletben, 
nz elítéltek felebbeztek a bűnösség meg-

Sándort, állapítása miatt.

bolsevisták olyan nagy előkészüiete-

Olcisz bombavetők Marsa Matruh 
és el Daba útvonalán

Göbbels: Csak válságjelekről, de 
semmiesetre sem igazi válságról

van szó

Hasábfát dobtak Tus Sándor 
tejére fuvaros társai

Súlyos testisértésért Ítélték el őket
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Ullein Revltzky Antal 
a tűzharcosok 

nagyváradi ünnepélyén
Csapatszemlét tart az orszógdfc elnök a várodi tűzharcosok fölött

Nagyvárad, május 28. társak és a meghívottak tábori ebéd-

Hőseire emlékezik vasárnap, ma- 
gus 30-án Magyarország. Azokra a 
''katonafiaira, akik a múlt és a jelen­
leg folyó világháborúban estek el 
hazánk védelmében. Nagyvárad vá­
ros polgársága as bensőséges kegye­
lettel fog megemlékezni ezen a na­
pon, Hősök Napján, mindazokról, 
akik vérüket ontották fennmaradá­
sunkért.

Vasárnap délelőtt 11 órakor a Le­
vente Egyesület rendez ünnepélyt az 
Örszágzászlónál, míg a Tűzharcos 
szövetség dísztáborozás keretében 
rójja le kegyeletét a hősökkel szem­
ben. Emelni fogja a nagyváradi ün­
nepély jelentőségét, hogy azon szá­
mos kiváló vezetőszemélyisége jele­
nik meg Budapestről a Tűzharcos 
Szövetségnek, mint a Levente Egye­
sületnek.

A Tűzharcos Szövetség tegnap ál­
lapította meg véglegesen a vasárnapi 
-ünnepély műsorát, amely a követke- 
»őképpen fog lefolyni:

A római katolikus bajtánsak reggel 
if él kilenckor gyülekeznek a Tűzhar­
cos Székházban, honnan 8 óra 40 
perekor indulnak a Székesegyházba.
A reformátusok ugyancsak fél ki­
lenckor gyülekeznek és háromnegyed 
kilenckor indulnak a Teleki-utcai 
nagytemplomba. Istentisztelet befe­
jeztével a bajtársak fél 11-kor sora­
koznak ismét a Tűzharcos Székház­
ban. Indulás innen háromnegyed li­
kőr az Országzászlóhoz, ahol bőseink 
emlékezetére elhelyezik koszorújukat 
és réstvesznek a Levente-ünnepélyen, 
amelyen a Levente Parancsnokság 
értesítése szerint szemeiyesen jele­
nik meg Budapestről vitéz Kudriczy 
István vezérőrnagy, a leventék orszá­
gos főparancsnoka.

Az Országzászló elől a Leventc- 
nnnepélv befejeztével & tűzharcosok 
zárt sorokban vonulnak a Madách- 
ntcára, a színház és a Bazár-épület 
között, ahol is gróf T akúch-T olvay 
ny. altábornagy, országos elnökük 
tart esapatszemlét felettük. Ezt a 
csapatszemlét követi déli tizenkét 
orakor a tűzharcosok tulajdonkép­
peni dísztáborozása a Szigligeti Szín­
házban. A színházi ünnepség, mely­
nek legkiemelkedőbb pontja Ullein• 
Bevitzky Antal beszéde lesz, — a 
»következő műsor szerint fog lezaj­
lani:

1. Himnusz. 2. Zászlótisztelgés. Irá­
nyítja a zászlótisztelgés Nagyváradon 
ezúttal elsőízben bemutatott formá­
ját a kiküldött központi összekötő 
•tiszt. 3. Elnöki megnyitó, tartja vi­
téz Báthory-Szüts Sándor ny. vezér­
őrnagy, a Tűzharcos Szövetség nagy­
váradi főcsoportjának elnöke. 4. 
'Megemlékezés, tartja dr Mezey Lajos 
,<>rsz képviselő, országos alelnök. 5. 
“Ünnepi beszéd, tartja Ullein-Revitzky 
Antal meghatalmazott. miniszter, 
rendkívüli követ- a Tűzharcos Szövet- 
rendkivüi követ, a Tűzharcos Szövet­
ség országos alelnöke. 6. Záróbeszéd, 
tartja dr Tóth, András kormányfőta­
nácsos, országos alelnök. 7. A tábo­
rozást zárja dr nemes HUttky Endre 
■főispán, a nagyváradi főcsoport tisz­
teletbeli elnöke. 8. Szózat.

A dísztáborozás után körülbelül há- 
►eáwmne^yed kettőkor r tűzharcos baj-

re gyűlnek az EMKE-kerthelyiségébe. 
Részvétel az ebéden egy pengőbe ke­
rül, de a Tűzharcos Sövetség kéri a 
vendégeket és bajtársakat, hogy kc-

Nagyvárad-Budapest, május hó.
A budapesti törvényszéki tárgyalásig 

alig van már néhány napunk. Un vége 
pan: nincs más hátra, utazni kell sze­
mélyvonat harmadosztályon. A vonat 
hajnalban indul, nem érdemes előzőén 
lefeküdni. Éjfélkor már kint vagyunk 
nz állomáson s beülünk az étterembe. 
Egy italos vidéki úr. folyton rendel; a 
pincér már nem szívesen szolgálja ki, 
mire a főúrim formed:

— Hallja, maga keresztény!
Ezt a tréfás megszólítást aztán addig 

ismétli, míg a pincérnek be nem, látják: 
sokkal kisebb feltűnés lesz, ha csendesen 
kiszolgálják, jobban úgy sem ,,az­
hat el.“

A folyosón keresztül-kaml feküsznek 
a harmadosztályú utasok, egyik-másik 
falatozik friss szalonnát és ropogós ke­
nyeret. A vonat a negyedik vágányon 
vár s úgy látszik már Kolozsvárról zstí- 
foládg érkezett. Egy hely azért mégis 
akad, csak a csomagok zavarnak, de 
csakhamar segítségünkre siet az egyik 
kalauz. Tüneményes ügyességgel elhelye­
zi a ,jnálhánkat“, egy kopottas akta­
táskát és egy kilónyi kenyeret. Aztán 
atyáskodón megint:

— Többet ésszel, mint erővel! — * 
győzelmesen mosolyog.

A tanácsot alighanem az egyik úti- 
társ is megfogadta i nem annyira erő­
vel, mint ésszel egy óvatlan pillanatban 
elemelte a fél útipoggyászunkat. Nem 
túlnehéz kitalálni, a táskát-e, vagy pe­
dig a kenyeret?

*

* Tizenegykor Pesten vagyunk s a 44-es 
villamos „röpít“ is már Budára, A leve­
gő kicsit csípős, de azért az Erzsébet- 
hid közelében levő strandon már javá­
ban napoznak. A budai hegyek felé fia­
talok rohamoznak, gyalog, autón, ke­
rékpáron és versengő motorbicikli­
ken ...

Az ebédnél egy kis baj ér: húsjegyet 
is követelnek, egyébként a koszt olcsó és 
bőséges. (Legalább is a váradi vendég­
lőkhöz viszonyítva.) A szállásszerzés 
viszont már annál körülményesebb. A 
keleti pályaudvar közelében minden 
szálloda tömve van, végül is a Csokonay 
utca végén széliünk meg egy nem éppen 
luxus hotelban, de, mint végül kiderül, 
azért, tiszta t elég csendes stállodóban, 
amelyben n szoba ára mind,ősze csak 7 
pengő.

Vasárnap van, napos vasárnap dél­
után, mit is tehetnénk egyebet, kime­
gyünk a városligetbe. A pofozó ember 
körül valaki azt reklamálja, hogy a 
mércét beállítják egy bizonyos számra s 
ezért nem üthet elég nagyot, A fűhőre 
adott pofon úgy látszik, nagyon előnyös, 
mert ilyen ütések után minduntalan ki- 
gyullad a vörös ezres.

nyeret vagy kenyérjegyet hozzanak 
magukkal. Úgy a színházi dísztáboro­
záson, mint a tábori ebéden minden 
bajtárs r^sztvehet. Aki a város társa­
dalmi köreiből meghívót nem kapott, 
de az ünnepélyen reszt venni kíván, 
szíveskedjék ezirányban a Tűzhar­
cos Szövetség helyi főcsoportjához 
fordulni. A disztáhnroráson minden 
nagyváradi tűzharcos megjelenése kö­
telező, elmaradásukat csakis indokok 
esetben igazolják. Tűzharcosok meg­
jelenése egyenruhában, formaruhá­
ban vagy sötét öltözetben

Jó tudni meg, hogy a ligeti vendéglő 
málnaszörpje fél annyiba kerül, mint a 
gyümölcsbólé, viszont a exümölcsbólé 
is málnaszörp.

*

A villamoskalauz nem tud feleim rá: 
merre tmn a Markó utca. Úgy látszik, 
nem utaznak sokan arra, vagy inkogni­
tóban utazik, aki mégis arra megy. Egy 
tábornok s egy fiatal munkásleány ma­
gyarázzák el végül is, hogy jutunk a 
törvényszékhez leghamarabb.

Jóformán még fel, se mentünk a tör­
vényszéki terembe s már sajtóperben 
hozott marasztaló ítéleten az ítélet fel­
függesztésén és rehabilitáción túl lent 
ülünk egy kedves parkban, ahol egy fia­
tal anya számtanpéldát javítgat.. .

A délelőtt már el is telt, délután egy 
francia film folytatja, majd egy budai 
áthajózás fejezi be a „szép“ napot. A 
hajóállomás hídfőn egy sárgaruhás hölgy 
miatt elakad a forgalom. A kutyáján 
ugyanis nincsen szájkosár s nem enge­
dik, hogy anélkül felvigye a hajóra.

— Az én felelősségemre! — követeli, 
de a hajókalauz hajthatatlansága végül 
is meggyőzi: az sem segítne, ha a pó­
ráz egy részéből, vagy saját zsebken­
dőjéből csinálna „szájkosarat.“

így azután lemaradnak és 7 óra né­
hány perckor nélkülük indul Budára az 
utolsó hajó.

*

Utazás előtti este felszaladunk dr. 
Gálái Lászlóhoz. A budapesti egyetem 
ma már európai hírű tanára, akinek 
Mahkai Lászlóval együtt írott „A ro­
mánok nyomában“ című könyvét mar 
több nyelvre lefordították s filológiai 
munkásságáért a Tudományos Akadémia 
tagjai sorába választotta, június első 
napjaiban Nagyváradra jön, hogy itt 
gyűjtsön újabb munkásságához anyagot.

*

A gyors, mellyel reggel hazafelé, jö­
vünk, csaknem olyan zsiifolt, mint a 
személyvonat. Egy vasutas a helye 
miatt reklamál, de eközben kiderül, 
hogy jogtalanul utazik. A kalauz meg­
bírságolja, leszállítja a legelső állomáson 
és vizsgálatot indíttat: nem utazott-e 
máskor is a „kollega“ szabálytalanul.

A gyorsvonat ablakán az eső kopog; 
három napig voltunk távol s mintha a 
kora májusból novemberbe fordult, vol­
na az idő. Na, de fő, hogy „szerencsé­
sen“ itthon vagyunk.

Horváth Imre.

Hirdetéseket
tc’e»f>non nem vesz Sei 

a Kiadóhivatal

Felmentette a Kúria Is 
Kiss Ferencet a sajtó- 
rágalmazás vádja alól
A Kúria csütörtökön tárgyalta azt * 

sajtópert, amelyet Patkós György, t 
Belvárosi Színház volt igazgatója ndí- 
tott Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház 
tagja és a Szinészkatnara volt elnöke el- 
len. Patkós György — mint emlékezetes 
— váratlanul megszüntette a Belvárosi 
Színházat, illetve szerződéssel átruházta 
a színház helyiségét. Akkor Kiss Ferenc 
sajtónyilatkozatot itt, amelyben súlyos 
kritikával illette Patkós eljárását. ..Pat­
kós György — mondotta többek között 
Kiss Ferenc sajtónyilatkozatában — 
hátbatámadta őt, mint a Szinészkamara 
elnökét, de a kamarával szemben is hűt- 
lenül és hálátlanul járt el, elárulta a ke­
resztény magyar szinházügyet és nem 
éri károsodás a magyar színházi világot, 
ha Patkós eltűnik a láthatárról.“

A törvényszék széleskörű bizonyítási 
eljárás lefolytatása után Kiss Ferencet 
felmentette a sajtórágalmazás vétségé­
nek vádja alól. mert úgy találta, hogy a 
valóság bizonyítás lényegileg sikerült. 
Tényként állapította meg a törvényszék, 
hogy Patkóst Kiss Ferenc közbenjárásá­
ra bízták meg a Belvárosi Színház igaz­
gatásával és Kiss Ferenc felelősséget is 
vállalt érte. Negyvenezer pengő szub­
venciót is folyósítottak számára. Meg­
állapította az ítélet. hogy Patkós a 
színház beszüntetéséről a Kamarát elő­
zőleg nem értesítette, nem gondosko­
dott társulatának elhelyezéséről, de a 
negvvenezer pengő visszafizetéséről sem.
A tábla a törvényszéknek ezen felmentő 
ítéletét helybenhagyta.

Ilyen előzmények után került az ügy 
a Kúria elé. Dr. Gergics Károly ta­
nácselnök hosszabb tanácskozás után 
hirdette ki a Kúria ítéletét. A Kúria 
eszerint a főmagánvádló részéről beje­
lentett semmiségi panaszok elutasításá­
val az alsóbiróságok felmentő ítéletét 
helybenhagyta. A Kúria végzésének in­
dokolása szerint a sajtóper adatai alap­
ján kétségtelen, hogy Patkós Györgyöt 
kizárólag Kiss Ferenc ajánlására alkal­
mazták, mint a Belvárosi Színház igaz­
gatóját, Patkósnak ennélfogva erkölcsi 
kötelessége lett volna, hogy mindent el­
kövessen, hogy a Belvárosi Színház to­
vábbra is színház maradhasson. Mivel e 
kötelességét megszegte, ennélfogva a va­
lóság bizonyítása sikerre vezetett és így 
Kiss Ferencet az ellene emelt rágalma­
zás vádja alól fel kellett menteni.

I nemzeti MsükaEtózpant
is megiinepli a Hősök 

Kapjál
"Nagyvárad. Mint minden társa­

dalmi egyesület, a váradi magyar 
munkások szervezete is belekap­
csolódik a Hősök napján rendezendő 
ünnepélyes keretek közé.

Délelőtt 10 órakor a NMK üzemi
és szakmai vezetősége koszorút he­
lyez az Országzászló alapzatára. Dél­
után fél 5 órai kedettel ünnepi elő­
adás lesz a Munkásotthon dísztermé­
ben, ahol a réti Sztáray Mihály Ének 
és Önképzőkör műkedvelői kitűnő 
műsorral szerepelnek. A NMK ve­
zetősége ez a Utalómmal is vendégig
fog látni 2S sebesült honvédéi, a
helyi honvéd hadikórházból.

X titkárság kéri az összes üzemi 
megbízottakat és szakmai vezetőket, 
hogy vasárnap délelőtt 9 órakor fel­
tétlen a Munkásotthonban legyenek. 
A megjelenés a fentieknek kötelező

Megfúrtam Budapestet 
és a Marhó-utcát

— Utazás zsúfolt vonaton. Málnaszörp a ligetben. 
Hangos potyautas a vonaton —
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Ajovtk. %ki június 1, »,« szeptember 
'3#!. körön állandó lakóhelyéről nyara- 
Já«, gyógyulás vagy ödülé« céljából há­
rom napot meghaladó időre máshová 
utasok, éleim iszerjegyeit nem kell vier- 
szászul gáltatnia, hanem azokat a nya­
ralóhelyre magával kell vinnie. Az élel­
miszer jegyek — az alább ismertetett 
szabályok szerint — a nyaralóhelyen is 
beválthatók.

A nyaralónak állandó lakóhelyén 
„Közellátási igazolványt“ kel! kérnie és 
ezt a nyaralóhelyre magával kell vinni. 
A nyaralóhelyen a közellátási igazol­
ványra rávezetik a megérkezés napját, 
e nyaralás befejezésekor pedig az eltá­
vozás napját és az élelmiszerjegyek fej­
lécét. valamint a nyaralás időtartamára 
szóló szelvényeit felülbélyegzík. Az így 
felülbélyegzett élelmiszer jegy eket a nya­
ralóhelyen is be lehet váltani.

A felülbélyegzett élelmiszerjegyekre 
az a fejadag jár. ami a nyaralóhelyen 
általában érvényes, függetlenül attól, 
bogy a jegy eredetileg milyen fejadagra 
szól.

A cukorra, lisztre és kenyérre az or- 
szág egész területén jegyrendszer van.

* x $pippie^^:p^Hippipggipipegpee|P
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„Ne felejtse el becsomagolni 
élelmiszer jegyeit és szelvényeit!“

Mát kelS tudni a nyaralásról?
A zsír jegy rendszer csak Budapesten és 

kornyékén, továbbá Debrecenben van ál­
landóan bevezetve. Június 1. és szep­
tember 30. között azonban gyógyhelye­
ken, üdülőhelyeken és azokon a nya­
ralóhelyeken, ahol 1941-ben legalább 
200 személy tartózkodott nyaralás vagy 
üdülés céljából, a törvényhatóság első 
tisztviselője köteles a zsír jegy rendszert 
bevezetni. A zsirfejadag Budapesten és 
környékén heti 15 dkg. zsír vagy 18 dkg. 
háj és bőrnélküli zsírszalonna, vagy 20 
dekagramm bőrös zsírszalonna, Debre­
cenben heti 16 dkg*,zsír vagy 18 dkg. 
báj és bőrnélküli zsírszalonna, vagy 20 
dkg. bőrös zsírszalonna, azokon a helye­
ken pedig, ahol az alispán a nyaralás 
idejére a zsírjegyrendszert bevezeti, heti 
12 dkg. zsír, vagy 14 dkg. háj és bőr- 
nélküli zsírszalonna, vagy 15 dkg. bő­
rös zsírszalonna.

A vendéglátó üzemekben enkorjegy 
sehol nem kell, fmomlisztváltójegv 
(tésztajegy) és kenyérváltójegy az ország 
egész területén mindenütt kell. Zsír- 
váltójegy azokon a helyeken kell, ahol 
^írjegyrendszer van.

Aki vidékről Budapestre és környékére
utazik nyaralni

Aki vidékről Budapestre és a közellá­
tási szempontból hozzácsatolt városokba 
vagy községekbe utazik nyaralni, állan­
dó lakóhelyén közellátási igazolványt 
kell kérnie és ezt a nyaralóhelyen a la­
kás helye szerint illetékes körzeti jegy- 
fiókban be kell mutatni. A közellátási 
igazolványra a jegyfiók rávezeti a meg 
érkezés napját s a nyaraló által maga 
val hozott vidéki élelmiszer jegyek fej­
lécét és megfelelő számú szelvényét fe- 
lülbélyegzi. Ha a nyaraló olyan helyről 
jön, ahol » zsírjegy nincs bevezetve, a 
közellátási igazolvány alapján a jegy- 
fiók rezére zsírhetijegyet ad ki. A ter­
hes anyák és az 1 éven aluli csecsemők, 
ha 8 napnál hosszabb ideig tartózkod­
nak Budapesten, vagy a közellátási 
szempontból hozzácsatolt valamelyik 
helységben, a közellátási igazolvány alap­
ján A jelű tejhetijegyet is kapnak. Az 
■1—3 éves gyermekek ugyanilyen felté­
telek meJiett B jelű tejhetijegyet kap­
nak. A tejjegyekre járó fejadag jelen­
leg az A jegyre napi 7 del., a B jegy­
re napi 5 del.

Közellátási szelvényivet a nyaralók 
Bem kaphatnak.

A cukor tekintet éhem ugyanaz a hely­
set, mint fentebb elmondottuk, vagyis a 
nyaraló hozhatja magával a eukorje- 
gyet és rtt is beválthatja, de a közellá­
tási igazolvány felmutatása mellett egy­
szerre 6 hétre kiválthatja állandó lakó­
helyén is és a cukrot is hozhatja ma­
ga*»!.

Budapesten és a közellátási szem­
pontból hozzácsatolt helységekben a ven­
déglői étkezéshez finomliszt-, kenyér- és 
zsírválfóje.gy kell.

A kenyérváltójegy Budapesten és kör 
nyékén a nyaralás ideje alatt is csak a 
vendéglátó üzemekben érvényes, arra 
tehát üzletekben, pékeknél kenyeret 
vásárohri nem lehet.

A nyaralás befejezésekor, elutazás 
,«36® *s illetékes jegyfrűk okban újból 
jelentkezni keH, amikor is »a közellátási 
igazolványra rávezetik az eltávozás nap­
ját és a kiadott zsírhetijegy vagy tej- 
hetijegy fel nem használt szelvényeit be­
fonják.

Közellátási szempontból a következő 
helységek vannak Budapesthez csatolva: 
Albertfalva, Békásmegyer, Budafok, Bn- 
datéteny, Cinkotta, Csepel, Kispest. Má­
tyásföld, Nagytétény, Pesthidegkút, 
Pestszenterzsébet, Pestszentimre, Pest- 
szentlőrine, Pestújhely, Rákoscsaba, Rá-

koshegy, Rákoskeresztúr, Rákosliget 
Rákospalota, Rákosszentmihály, Sasha­
lom, Soroksár, Újpest és Vecsés.

Aki vidékről vidékre 
megy nyaralni

Aki vidékről nem Budapestre, vagy 
környékére, hanem az ország más vidé­
kére ntazik nyaralni, ugyanúgy kell, 
hogy eljárjon, amint azt fentebb, a Bu­
dapestről nyaralni ntazóknál elmondot­
tuk. Tehát közellátási igazolványt kell 
kérnie, az élelmiszer jegy eket magával 
kell vinni és a nyaralás helyén felülbé­
lyegeztetni. Cukorjegy helyett a 6 hét­
re egyszerre kiváltott cukrot viheti ma­
gával. A lakóhelyén kiadott váltójegyek 
a nyaralóhelyen is érvényesek a azokat 
felülbélyegeztetni sem kell. A kenyér­
váltójegyre üzletekben és pékeknél is 
vásárolhat kenyeret, a finomlisztváltó­
jegy és a zsírváltójegy azonban csak 
vendéglőkben érvényes.

Az önellátók
A nyaralni utazó önellátók teendői 

különbözők aszerint, hogy a nyaraló­
helyen vendéglátó üzemben kívánnak-e 
étkezni, vagy pedig saját háztartást ve­
zetnek.

Közellátási igazolványt az önellátók­
nak is kell kéraiök.

IJn az önellátó személy a nyaraló­
helyen vendéglátó üzemben akar étkez­
ni, lakóhelyén megfelelő mennyiségű 
lisztet be kell szolgáltatnia az elöljáró­
ság által kijelölt kereskedőnek s a ke­
reskedő igazolása alapján a községi elöl-

Felhívás Nagyvárad 
közönségéhez!

Kormányzatunk családvédelmi in­
tézkedései során életrehivott Zöldke­
resztes Egészségvédelmi Szolgálatok 
évek óta szinte emberfeletti küzdel­
met folytatnak a népességünket gyen­
gítő betegségek ellen. Megkettőződött 
ez. a küzdelem a mai rendkívüli álla­
potok között, amikor a háború nyo­
mán több olyan betegség léphet fel, 
amely a kellően kiépített védelem 
hiányában, a népesség káros megtize­
deléséhez vezethet.

A nagyváradi körzetben védelmünk 
alatt álló 3640 családot az elmúlt év­
ben 21.509 családlátogatással keres­
ték fel védőnőink mintegy házhoz 
szállitiva azt az egészségügyi művelt­
séget, amelynek hiányában a család 
egészségi állapota károsodik. Észle­
lésük, felderítésük és tanításuk nyo­
mán 24.444-en látogatták őt tanács­
adó intézetünknek, ahol 651 orvosi ta­
nácsadás alkalmával 7052 terhes anya, 
11.845 csecsemő, 5005 kisgyermek és 
661 iskolásgyermeknek nyújtottunk 
ingyenes egészségügyi vizsgálatot és 
tanácsot.

Egészségügyi családvédelmi mun­
kánk során azonban számtalanszor 
látjuk azt, hogy legtöbb betegség me­
legágya a nyomor, a reánk bízott 
nagyváradi körzetben is. Hogy e szo­
ciális kórokozó ellen ts küzdhessünk, 
az elmúlt évben a gyermekei szerve­
zetnek nélkülözhetetlen védőtáp­

anyagból, a tejből 413.380 litert jut­
tattunk védenceinknek 147.685 pengő 
értékben, amelyből 117.950 litert, 
41.429 pengő értékben teljesen ingyen 
kaptak a rászorulók. Ezenkívül kere­
ken 80O0 kilogramm cukrot, 600 eset­
ben 1—1 darab szappant, 101 anya 
csecsemő-kelengyét, 676 család 1—1 
mázsa tűzifát, továbbá anyatejet, da­
rát, szülészeti vándorkelengyét, gyér- 
mektápszereket, sth. osztottunk ki a 
gyermekes családoknak.

Mindez Nagyvárad városa megértő 
társadalmának készségével volt lehet­
séges, amely az elmúlt évben csaknem 
10.000 pengős adományával részt vál­
lalt a segítés munkájában.

Hogy a megkívánt fokozott teljesít­
ményt elérhessük, ezidén is kérő szó­
val fordulunk Nagyvárad városa min­
den egyes polgárához, intézményéhez 
és vállalatához, hogy szives adomá­
ny óval 1943 junius 6-1 (vasárnap) 
gyüjtönapunkon — jólfelfogott érde­
kében is — segítse nemzetvédelmi 
munkánkat, mert csak így tudjuk 
helybeli viszonylatban minél több ha­
zánkfiának megadni a legnagyobb kin­
csét: az egészségét!

Az Egészségvédelmi Fiókszövetség, 
nevében:

Dr HLATKY ENDRE s. k. 
főispán, elnök.

Dr HEINRICH BÉLA s. k. 
magy. kir. tisztiíőorvos

járóságtól (polgármestertől) kap finom 
liszt- és kenyür váltó jegy eket. 1 kg. fi­
nomliszt beszolgáltatása ellenében két 
darab 10 szelvényes és egy darab 13 
szelvényes finomlisztváltójegyet, 1 kg. 
kenyérliezt ellenében pedig az önellátó 
választása szerint vagy két drb. 13 szel­
vényes finom liszt váltó jegyet vagy pedig 
2 drb. 8 szelvényes kenyérvihójegyet 
adnak.

Aki olyan helyen lakik ahol asir- 
jegyrendszer van és zsírból is önellátó, 
ugyanilyen módon szerezhet zsírváltn- 
jegyeket. A beszolgáltatott zsírmennyi 
ség ellenében az elöljáróság annyi zsír­
váltójegyet ad ki, ahányszor 5 kg. zsírt 
az önellátó beszolgáltatott.

Aki olyan helyen lakik, ahol nincs 
zsír jegy rendszer, a közellátási igazolvány 
felmutatása mellett a nyaralóhelyen zsír­
jegyet kap és ezt becserélheti váltó- 
jegyekre.

Ha az önellátó személy a nyaraló­
helyen saját háztartást akar vezetni, a 
nyaralás idejére szükséges lisztet magá­
val kell vinnie. A szállítási igazolványt 
pótolja a malom által az őrlés alkalmá­
val kiállított szállítóbárca. Ha ez nincs 
meg, a közellátási igazolvány kiadása­
kor a lisztre szállítási igazolványt kel! 
kérni.

A zejr szempontjából ugyanaz a hely­
zet, mint a vendéglátóknál. Ha tehát az 
önellátó olyan helyen lakik, ahol nines 
zsirjegyrendszer, a közellátási igazol­
vány felmutatása ellenében a nyaraló- 
helyen zsírjegyet kap. Ha pedig olyan 
helyről utazik nyaralni, ahol zsírjegy 
rendszer van. a szükséges zsírt magával 
kell vinnie. Ilyenkor a zsír szállításához, 
két szállítási igazolvány kel! egyik át­
allandó lakhely elöljáróságától, a másik 
pedig a nyaralóhely elöljáróságától.

Aki olyan helyre utazik nyaralná, 
ahol zsirjegyrendszer a nyaralási idő­
szak alatt sincs, annak csak a lakóhelye 
szerinti községi elöljáróság által kiadott 
szállítási igazolvány kell a zsír szállítá­
sához.

Kivonulnak a Vitézi Rend 
tagjai is Hősük napján
A biharmegyei és nagyváradi Vitézi 

Szék az alábbiak közlésére kért fel 
bennünket:

F. hó 30-án a helyben lakó vitézek 
a vitézi hadnagyok, vagy helyetteseik ve- 
zetésével istentiszteleten vesznek részt.

Az isten tiszteletek sorrendje: A Szé­
kesegyházban 9 órakor, az olaszi refor­
mátus templomban 9 órakor, az evan­
gélikus templomban 10 órakor. Gyüle­
kezés minden templom bejáratától jobb­
ra az istentiszteletek előtt >0 perccel. 
A templomba zárt sorban oly időben vo­
nuljanak be a vitézek, hogy az isten tisz­
telet kezdetekor már mindenki helyén 
legyen.

10 éra 30 perckor minden vitéz gyü­
lekezik a Széchenyi épület kapuja alatt, 
ahonnan a járási hadnagy vezetésével 
zárt rendben vonulnak fel a Szent 
László-téren részükre kijelölt helyre.

12 órakor a Tűzharcos Szövetség Fő­
csoportjának dísztáborozása a Szigligeti 
Színházban, ahol a vitézek minél na­
gyobb számban való megjelenése kívá­
natos. Székkapitány.

.lé:

“ ' W

t.HF- ->• • *’■*'



magyar lapok XII. évf. — Péntek, 1943. mája« 28.

Miniszteri rendelet állapítjamegaz 
építési munkálatok haszonkulcsat

5.„15 százalékos hasznot számíthat fel a vállalkozó a haszon-
alapértékek után

A közellátásügyi miaiszter rendele­
tét adott ki az építési munkáknál al­
kalmazható legmagasabb haszonkul­
csok megállapítása tárgyában.

A rendelet pontos szövege a követ­
kező:

1. §.
(1) En^ek a rendeletnek a hatálya 

alá tartozik a közületek és magánosok 
által vállalatba adott minden magas-, 
mély-, vasút-, ut-, hir- vagy egyéb 
építkezés, illetőleg ezek létesítésével, 
tatarozásával és javításával kapcsola­
tos minden építési és egyéb iparos­
munka.

(2) Nem tartoznak a rendelet hala- 
lya alá’

a) a vasipari üzemek által a saját 
gyártmányoknak helyszíni szerelésé­
vel kapcsolatosan végzett munkálatok,

b) házi kezelésben végzett munkák,
c) magánépittetők részére kisiparo­

sok által végzett 40.000 P ajánlati 
végösszegen aluli munkák.

2. §.

(1) A vállalkozó (vállalat), illetőleg 
iparos (a továbbiakban ^vállalkozó) az 
1. §. (1) bekezdésében felsorolt mun­
kák után, ha azokat alvállalkozók 
közbejötté nélkül, végzi a (2) bekez­
désben meghatározott haszonalapér- 
tékhez legfeljebb az alább megállapi- 
pitott haszonkulcsokkal számított, 
vagy számszerűleg megadott haszon­
összeget (tiszta hasznot) számíthatja 
hozzá:

a) Mngánmunkáknál:

! íeszonalapérték: Haszon­
kulcs

100.— P-ig 15 % 
101.01— 500.— „ 12.5%
500.01— 40.000.— „ 10 %

4o.ooo,ol—loo.ooo.— „ 9 %
1 oo.ooó.ol—500.000.— ,, 8 °/n
Son ono.ol feljebb ,, 7 %

b) Közmunkáknál 

Haszon alapérték: Ilaszon- 
kulcs 

ig 15 % 
, 12.5%
, 1 o % 

9 % 
fi %\

100.—

loo.ol— 5oo.—
Soo.ol— 4o.ooo.—

4o.ooo.o1—1 oo.ooo.- 
1 oo.ooo.ol—500.000 - 
5oo..ooo.ol— feljebb ,, 5 %

(2) Haszonalapcrt.ék alatt, az ajánlat­
nál számításba vett anyagok értéké­
nek, szállitiási költségeknek, a mun­
kabéreknek, valamint az üzemi és 
központi (üzletviteli) költségeknek (a 
továbbiakban: központi költség)
együttes összegét kell érteni.

(3) Ha az építtető utólag olyan 
_újabb munkát rendel, amely az ere­

deti ajánlatban nem foglaltatott, vagy 
az eredeti ajánlattal szemben mennyi­
ségnövelést kivan, általában a pót­
munka (pótmegbizás) haszonalonérté- 
ke után is az eredeti megbízás ha­
szonalapért ékének megfelelő haszon-, 
kulccsal számított haszonösszeg szá­
mítható. Ha azonban a p óim mik a (pöt- 
megbizás) haszonalapértéke az eredeti 
haszonalapértéket eléri, vagy megha­
ladja, a pótmunka Ipót.megbizás) ha­
szonalapértéke mint öná’ló haszon- 
alapérték —J után csak az (1T bekez­
désben megállapító! i haszonkulccsa! 
számított haszonösszeg számítható.

(4) Ha az építtető utólag az ajánlat­
nál számításba vett munkákat, vagy 
mennyiségeket csökkenti és ezáltal az 
ajánlatnál alkalmazott haszonkulccsal 
szemben az uj haszonalapértéknek 
megfelelően magasabb ha szón kulcsot 
lehetne alkalmazni, a vállalkozó az 
ennek alapján kiszámított haszonösz- 
szeg és az ajánlatnál számításba vett 
haszonösszeg között mutatkozó kü­
lönbözeiét az építtetőnek egy összeg­
ben felszámíthatja

(5) A haszonösszeg kiszámításánál 
az építtető által adott anyagnak, vagy 
szolgáltatásnak hatóságilag megálla­
pított áron számított értéke — 10%-os 
levonással — a haszonalapértékhez. 
hozzáadható.

3. §.
Olyan munkák után, amelyeket^ az 

ajánlattevő nem közvetlenül, saját 
üzemével végez, hanem azokat fővál­
lalkozóként alvállalkozókkal végezte­
ti, a 2. §. (1) bekezdésében megálla­
pított haszonkulcsok alapján kiszámí­
tott, vagy számszerűleg megadott ha­
szonösszegnek legfeljebb 30%-át szá­
míthatja. A haszonalapértéket ebben 
az esetben, a fővállalkozó központi 
költségének az összes alvállalkozók 
együttes ajánlati összegéhez, illetőleg 
az érvényesített alvállalkozói vég­
számlák együttes összegéhez tö^énő 
hozzáadásával kell kiszámítani.

4. §.
(1) A vállalkozói kockázat ellenér­

tékét a 2. §. (1) bekezdésében megál­
lapított haszonkulcsok már magukban 
foglalják.

(2) Különleges kockázattal járó 
munkánál az ajánlattevő, a 2. §. sze­
rint felszámítható haszonösszegen fe­
lül, az épitlelő által az ajánlati felhí­
vásban megjelölt tételeknél a külön­
leges kockázat viseléséért külön ösz- 
szeget is felszámíthat, köteles azon­
ban az általa, valamint az alvállalko­
zók által ilyen cimen.felszámított ösz- 
szeget az ajánlat vonatkozó tételeinél 
külön feltüntetni és indokolni.

(3) Utólagosan megrendelt., úgyne­
vezett pótmunkáknál a különleges koc­
kázat viseléséért csak az építtető be­
leegyezésével lehet, külön összeget fel­
számítani.

5. 8.
Jótállási költség címén a lö-, vagy 

alvállalkozó a 2.—4. 8-ok szerint ki 
számított egységárakat 1%-kol növel­
heti. Az alvállalkozó ajánlati, illető 
leg leszámolási egységára vagy ősz- 
szege után jótállási költséget a fövál 
lalkozó csak abban az esetben számit 
hat, ha az alvállalkozó azt nem szá­
mította fel.

A rendelet ezután különböző intéz­
kedéseket tartalmaz, majd a felszá­
mítható költségeket á’lapitja meg:

önköltség összeállt Húsánál a tör­
vényes rendelkezéseknek megfelelő 
alábbi költségeket lehef számításba 
venni:

munkára visszamenőleges hatállyal 
bir, amely a rendelet megjelenésének 
időpontjában még nincs leszámolva és 
amelynek végleges ára megállapítva 
nincs. A rendelet visgzamenőleges ha­
tálya alól a vállalkozó indokolt eset­

ben az építtető beleegyezésével a 
közellátásügyi minisztertől felmentést 
kérhet.

(2) A vállalkozó az (1) bekezdés alá 
tartozó munkáknál is igényt tarthat a 
12. 8-ban megállapított jutalomra, ha 
az ott közölt feltételek fennforognak, 
továbbá ha könyvelése a rendelet 
előírásainak megfelel és a jutalomra 
vonatkozó igényét ennek a rendelet­
nek a hatálybalépésétől számított 30 
napon belül a közellátásiimn minisz­
ternek bejelenti.

15. §.
Ez a rendelet kihirdetésének nap. 

ján lépett hatályba.

Megkezded»!! a Szülők 
iskolájának előadássorozata

Dr Nagy András előadása a házasságról és dr Báthory .lózsej 
értekezése a serdülő ifjak iéektonáró!

1. Anyagérték és s7.ál'i'-’”-’|1 v'"'°
2. Munkabérek.
3 üzemi költségek
4 Központi (üzletviteli) költségek.

14. 8.

(1) Ez a rendelet árfelülvizsgálat 
szempontból a vállalatbaadás időpont 
jától függetlenül minden olyan köz-

közismert az az ál­
dásos működés, amelyet a Római Ka­
tolikus Nőszövetség végez a nagy­
váradi társadalom körében. Most 
újabb közhasznú és nagyjelentőségű 
munkával lépett a nyilvánosság elé.
A szülő hivatása a legszentebb é<S 
egyúttal nagy felelősséggel járó hi­
vatás. Ha fel kell készülnie az em­
bernek hivatása teljesítésére, akkor 
nem szabad elfeledkezni a szülői hi­
vatásra való felkészülésről sem. Ezt 
a magasztos célt szolgálja azon elő­
adás-sorozat, amelyet most rendez a 
Római Katolikus Nőszövetség.

A Szülők Iskolája csütörtökön dél­
előtt kezdődött. A legidőszerűbb kér­
dés, a háztartás gyakorlati bemuta­
tása volt a csütörtök délelőtti elő­
adás célja. A következő napokban 
is délelőtt mindig lesz ilyen gyakor­
lati bemutató. Ezeket a váradi társa­
dalom által jól ismert Horváth Ilona 

vezeti, nagy gyakorlati 
tudásával. A csütörtöki bemutatón 
ív spenót különböző elkészítési mód­
jait ismertette. A háborús időben kii- 
önös gondot okoz a háziasszonynak, 
aogyan tegye változatossá az étke­
zést. Aki ezeket az előadásokat meg­
hallgatja, az nagy segítséget kap. 
A spenótot legalább 10—12 válto­
zatban tálalta fel az igazgatónő a be­
mutatón.

Dr Vájná Gábornak el kellet utaz­
nia és igy nem tudta megtartani elő­
adását.

Délután dr A'ngy András tartott 
melyenszántó előadást „Amit a há­
zasságról mindenkinek tudnia kell“ 
eimmel. Előadásában kitért arra a 
kérdésre, hogy az emberi társada­
lomban nagyon kevéssé tekintik a 
házassági intézményt isteni vonat­
kozásában, pedig a természet tör­
vényének és igy biológiai szempont­
ból is csak az isteni alapokon nyugvó 
házasság felel meg. A modem ember 
szereti a házasságot vsak. mint sexuá- 
lis együttélést tekinteni és a gyerme­
ket nem akarja kötelességként fel­
fogni. Sokan hibásnak tartják a házas­
ság intézményét, azonban nem a há­
zasság intézményében van a hiba, 
hanem az emberekben, akik a házas­
ságban cinek. Ismertette továbbá az 
illusztris előadó a házasság barm as 
célját és kimutatta. hogy a kérész 
tény házasság célkitűzései teljesen 
megfelelnek a biológia törvényeinek 
is. Ami a keresztény házasság esz­
ménye ellvn van. az egyúttal a l 
lótna ellen is van.

Majd beszélt a báj 
készületről. Ez nem a serdülő

lo 
kor

ban kezdődik, mint sokan gondol­
ják, hanem már a születéstől kezdve. 
Kezdődik a gyermek testi-lelki adott­
ságaival és a szülők nevelésével. Leg­
többször olyan a házasság, amilyen 
adottságokkal megy az ifjú a há­
zasságba. Ezért fontos a szülői ne­
velés és az egész környezet, amely­
jen az ifjú növekszik.

Beszélt továbbá a szerelem termé­
szetéről és arról a hivatásról, ame­
lyet az emberi életben betölt. Ezzel 
caposolódik a nemiség kérdése, 
amelynek szerepe a házasságon ke­
resztül válik szentté és amelynek 
a természet megkívánja a házasság kö­
töttségét, mert csak igy éri el cél­
ját, a gyermeknemzést és felneve­
lését.

A nagy tetszéssel fogadott elő­
adás után májusi litánia volt. Majd 
pedig Pnrragi Istvánná szavalta el 
meleg átérzéssel a kiváló székesfe­
hérvári református pap-költőnek. 
Bódás Jánosnak „Napos oldalon“ 
c. költeményét.

A lelke« szavalat után Csiky Gyn- 
lánc tartottt előadást a gyermek ze­
nei képzéséről. A kiváló zenepeda­
gógus nagy szakértelemmel beszélt 
arról, hogy már csecsemő korban 
meg kell kezdeni a gyermek zenei 
nevelését. Először egyszerű eszkö­
zökkel s azután mindig többet és 
többet adva a gyermeknek. Mikor a 
gyermek már kifejlődött, énekel­
tessünk vele gyermek-dalokat, majd 
népdalokat. Közben gyakorlatilag i» 
mutatott be magyar dalokat.

Utána dr Báthory’ József, a debre­
ceni piarista gimnázium igazgatója 
tartott gyakorlati előadást ,,A ser­
dülő ifjak lélektanáról“. Példákból 
kiindulva bemutatta a serdülő ifjú 
lelki változásait. Lelki képe: bekép­
zelt. Ebből a tekintély és fegyelem 
válsága áll elő. De ez a későbbi férfi 
önérzetének az érzése. Azután sze­
retne nagyot alkotni. Ebből a kötc- 
1 ességválság származik. De ebben a 
férfi boldogulásának az alapja, az 
alkotásvágy bontakozik. Minden 
áron felnőtt akar lenni. Az éré« jele. 
Természetének jellemzője a nc™' 
érés ideje, fejlődik benne a férfi. 1 
talán os jellemzője a kamasz-korna*, 
hogy átmeneti jellegű, nem férfi 
még, de nem is gyermek már.

Nagy tetszéssel fogadta a közön­
ség a mindvégig gyakorlati és mely 
előadást, melynek folytatása lesz a 
holnapi előadás.

A közönség gazdag és nélkülözhe­
tetlen ismeretekkel távozott és % 
kében megkedvelte a Szülők Iskoláját.
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BELVÁROSI

Noszti fiú esete Tóth Marival
Jávor, Szörényi, Rajnay, Simor, Kis Manyi, Makláry.
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HÍREK
Szerkesztőség ée kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD, 
smAfivt nmö-OTCA 5 mm.

Telefon: 12—27.

gLŐFIZRTÉBI ARAK: Égé« érre 38 40.
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Posta takarékpénztári csekkszámlánk 
«zárna: 72.301,

K*eHet»kat nem sdosk rlerra

UJ BEKEBELEZETT HITTUDOMÁ­
NYI DOKTOROK A PÁZMÁNY- 
EGYETEMEN. A Pázmány-egyetem 
hittudományi kara IV. rendes ülésé­
ben „Theológia" ciraü folyóiratának 
tízéves jubileuma alkalmából egy­
házkormányzati és lelkipásztori, to­
vábbá a hittudományok tudományos 
és irodalmi művelése terén szerzett 
érdemekért ,.Doctor Collegiatus" okle­
véllel tüntette ki Kovács Vince váci 
segédpüspököt, Gerincry Pál jászóvári 
premontrei prépost-prelátust, Bánk 
József hercegprimási főszentszéki 
jegyzőt, Czumhel Lajos szatmári ka­
nonok-plébánost, Ervin Gábor hitta­
nári, Evetovics Kunó ciszt. r. főisk. ta­
nárt, Faludi Marcellin O. S. B., főisk. 
tanárt, P. Gyen is András S. J. főisk. 
tanárt, Knébcl Miklós budapest-kirsz- 
tinavárosi plébánost. Mogyory Gyula 
római egyetemi tanárt, Orbán László 
győri teológiai tanárt, Péterity Ge- 

« deon közp. szemin. vicerektort, Pfeil- 
ler János Leszprémegyházmegyei tan- 
felügyelőt, P. Röss Bertalan kap. r. 
hittanárt, Semptey László esztergomi 
teol. tanárt, .Szörény/ Andor kalocsai 
teol. tanárt és Tihanyi Tibor egyetemi 
hitszónokot és lelkészt.

Uj igazgató a hihardiószegi szőlészeti 
és borászati iskola élén. Nagyvárad, 
május 28. A földművelésügyi miniszter 
a hihardiószegi m. kir. szőlészeti és 
borászati kerületi felügyelőség, m. kir. 
szőlészeti és borászati szakiskola, m. 
kir. szőlőm úrik ás iskola, m. kir. álla­
mi közpince és a hozzá tartozó gazda­
ság vezetésével a hirtelen elhunyt H ti­
me 1 a Ernő igazgató helyeim, R é t h y 
Aladár m. kir. szőlészeti és borászati 
felügyelőt bízta meg, aki a szekszárdi 
m. kir. szőlészeti és borászati kerületi 
felügyelőségnek volttá vezetője. Minden 
szőlészeti és borászati kérdésben kész. 
seggel áll rendelkezésére a.z érdekel, 
leknek, amire ezúttal is felhívja figyel­
mét, a szőlősgazdáknak, borkereskedők­
nek és italmérőknek.

Magyar.bolgár fegyverbarátság ün­
nepe. Szófiából jelentik: (MTI) A bol­
tja r tártaié kos lisztek május 30-án meg.

■ ünnepük a magyar-bolgár fegyverba­
rátságot.

Eltiltották a festőanyaggal kezelt hü 
eelyesek forgalombahozatálát. (MTI) A
száraz hüvelyeseknél a. tetszetősebb 
külső elérése érdekében egyes helyeken 
festőanyagokat szoktak használni. 
Minthogy a.z ilyen anyaggal való ke. 
zelés kózségészségügyi szem pontból 
nem kívánatos, ezen fel (11 a. kezelés ar­
ra alkalmas, hogy a. rosszabb minősé­
gű árut, jobb minőségűvé alakítsák, a 
földművelésügyi miniszter a hivatalos 
lap pénteki számában megjelent rende­
letével eltiltotta, a festőanyaggal vagy 
fényezőanyaggal kezelt, száraz hüvely e 
eek forgal orh b a h oz atal át.

Megszüntették Teheránban 0/ ostrom­
állapotot, Trapezunhói jelentik; (MM) 
A Német TI jelenti: A tehferáni rá dm 
csütörtökön este közölte, hogy az osl- 
romállapotot, megszüntették és az utcai 
közlekedés éjjel 11 óráig szabad.

Halálozás, Csorna Károly nyug.
róm. kát. tanító életének 59. évében 
május hó 27-én hosszas szenvedés után 
elhunyt. Temetése szombaton délután. 
3 órakor lesz a római katolikus egy. 
ház szertartása sprint a váradvelencei 
temető Ember kápolnájából. Engesztelő 
szentmiseáldozatot 29-én fél 8 óra-kor 
mutatjuk be a váradvelencei plébánia 
templomban,

Bulgáriában munkára viszik a c-lgá. 
nyokat. Szófiából jelentik; (MTI) Bul­
gáriában minden dologtalan cigányt 
mozgósítanak az aratás időtartamára.

Még mindig terjed az amerikai 
sztrájk. Stockholmból jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti: A Kentucky állam­
ban a CIO szervezethez tartozó több- 
száz acélmunkás sztrájkba!épett, hogy 
kierőszakolják 25 százalékos munkabér- 
emelésüket. Buffalóban egy gummi- 
gvárban 400 munkás hagyta abba a 
munkát, mert a munkaügyi tanács 
nem volt hajlandó foglalkozni bérkő. 
vetéléseikkel.

Ideges, lehangolt, étvágytalan, eldu­
gult embereknél a régóta bevált term'd, 
szeles ..Ferenci József" keserű viz gyor­
san megszabadítja a beleket az, ott fel­
halmozódott erjedő és rothadó anya­
goktól és az emésztőszervek további 
működését is igen kedvezően befolyá­
solja. Kérdezze meg orvosát!

Julius elsejétől a gyárak csak , ellen­
őrző jegy" ellenében szolgáltathatnak 
ki harisnyát. A közönség körében nagy 
feltűnést, keltett az a. híradás, a.me'y 
beszámolt, Szász Lajos közellátási mi- 
niszter által kezdeményezett harasrvya- 
akcióról, melynek keretébn 300.000 pár 
harisnya kerül forgalomba. A harisnya- 
forgalomban most, további szabályozás 
lesz. amely a kivetkezőkből áll: a. jö­
vőben minden pár harisnyához, akár 
selyemből, műselyemből vagy más 
anyagból készül, a gyár köteles ellen­
őrzőjegyet csatolni. Az ellenőrzőjegy 
feltűnteti a gyár nevét, az eladó cégét, 
a vevő nevét, lakását, vásárlási köny. 
vének szárnál és a. vásárlás keltét. Ezt 
a három rovatot, a fogyasztó sajátkezű- 
leg fogja, kitölteni. Július elsejétől 
kezdve már csak ilyen ellenőrzőjegy eV 
lenében adhatnak ki a, gyárak haris­
nyát, A kiiskerskedők a gyártól csak 
ug.v kapnak további árumennyiséget, 
ha az ellenőrzőjegyeket Imádják.

Bajtársi, parancs. A Tűzharcos Sző 
velség Elnöksége ezúton hívja, fel az 
összes zászlótartó, század és szakasz- 
parancsnok bajtársakat, hogy szómba. 
Ion, május 29-éjl este hat, órakor a 
szövetségi székházban teljes számmal 
föltétlenül jelenjenek meg.

Munkások figyelmébe! \ Közelié fás 
ügyi miniszter ur rendeletére a textil- 
gyárak típus férfi ingeket, hoztak for- 
galomba, 14, 15 és 16-pengős árban. — 
Fenti ingekből 100 darab raktáramba 
megérkezett, azon munkások, kiknek a 
vásárlási könyve megengedi, 2—2. dara. 
hol kaphatnak belőle. Wéber Textilüz. 
bt. Nagyvárad, Kossuth Lajos-u. 10.

Nagy újjáépítési tervek a Nemzeti
Kínában. Nankingból jelentik: (MTI) \ 
Német TI jelenti: A Nemzeti Ki na uj- 
jáópitiésj minisztériuma hároméves ter­
vet, dolgozott, ki és terjesztett, jóváha. 
,tvás végett a birodalmi végrehajtóia- 
n á rs elé Öntözőmű veket. létesítenek, 
kuthálózatnf. építenek, folytatják a vá- 
rns fej lesz lesi munkálatokat. Kiangszu 
tartományban csatornát létesítenek, 
hogy lehetővé tegyék a gyapottorme- 
1ést. Nanking és Sanghaj között több 
utat építenek.

A »KATYI« testvérfilmie! A vígjátékok királya!
Kellemes, szellemes, fordulatos, zenés, humoros!

Szerencsés flóíás
, Tolnay Klári, Szilassy, Latabár,

Főszerepben: ßilicsi és makláry
Diszbemutató pénteken
a CASINO-ban

Kedvezményes jegyek első héten nem érvényesek!
Jegyelővétel egész hétre előre!

A Carmen hadiüzemi munkások mű­
soros előadása. Nagyvárad, május 28. 
Mint értesülünk a Carmen hadiüzem 
gyár munkásai folyó hó 29-én, szómba- 
ton este háromnegyed 7 órai kezdettol 
műsoros előadást rendeznek a. hadba- 
vonultak családtagjainak felsegélyezé- 
sére. Az előadást a. Szigligeti Színház­
ban tartják meg minden bizonnyal telt 
ház mellett.

Megállapították a városi könyvtár 
nyári órarendjét. Nagyvárad tbj. város 
polgármestere 15711—1913. szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki: Nagy­
várad város közönségét értés item, hogy 
a Városi Nyilvános Könyvtár a közön­
ség részére, a nyári időszakban, azaz f. 
év június augusztusi időszakban nyit­
va, lesz minden hétköznap délelőtt 19 
órától délután 2 óráig. Zárva, lesz a. 
könyvtár rendezése és nagytakarítása 
miatt, továbbá vasárnap' és ünnepna-

Meghalt Lafontaine. Zürichből] jelen­
tik (:MTI) Brüsszelben meghalt Lation, 
taine tanár. Lafontaine 1907 óta a 
nemzetközi békehivatal elnöke volt.

Szigorú intézkedések Szíriában. Iz­
mirből jelentik: (MTI) A Német TI je. 
lenti: Mint a boyrouthi rádió jelenti, 
Szíriában az ostromállapot parancsnok, 
sága lezáratta a , telefonösszeköttetése, 
két. Megtiltották a lakosságnak, hogy 
bizonyos időben elhagyják lakásaikat,. A 
katonai hatóság engedélye nélkül nem 
szabad a lakosoknak egyik városból a 
másikba utazni.

Adomány. Gojogi Lajos Kalocsáról 20 
pengőt, küldött Kiss Lajos volt karda­
los nyomorba jutott családjának. Az 
összeget, rendeltetési helyére juttattuk.

Vasútvonalat robbantottak az iráni 
nacionalisták, Ankarából jelentik: MIT 
A Stefanj Iroda jelenti: Az iráni nacio­
nalisták a. Teheran és Roesorah közöt­
ti vasútvonalat több helyen felrobban­
tották. Megtámadtak egy teherszállít­
mányt és a kisérő katonák közül tizen-

p0kon kettőt megöltek vagy megsebesítettek.

Hatósági közeg elleni erőszakért 
400 pengőre Ítéllek egy zsidó 

piaci árust
i Nngyvnrnrl, május 2R. Gott fried Ig­
nác nagyváradi, volt piaci szabó ellen 
hatósági közeg elleni erőszak vétsége 
rímén emelt vádat a kir. ügyészség 
azért, mert — a vádirat szerint a 
városi piacrendez,őt hivatása teljesíté­
sében erőszakkal megakadályozta azzal, 
hogy a barakk elhagyására szólította 
fel és mellére lelt kezével kitaszította.

Gottfried a ma megtartott tárgyalá­
son tagadta, hogy a vádbeli cselekményt 
elkövette volna s úgy adja elő a történ­
teket, hogy amikor rendelet jött a vá­
rostól, hogy zsidó iparosok nem árul­
hatnak a piacon, ó bontani kezdte a 
fából készült barakját. Pécsi Lajos piá­
éi rendező, akit ő korábban mint szabó- 
segédet ismert, odajött és felszólította,, 
hogy hagyja abba a barakk lebontását, 
mert az nincs megengedve. Erre ő azt 
mondotta: ,,mit gondolnak, hol va­
gyunk? Oroszországban? Magyarorszá­
gon vagyunk s itt tisztelik a magántu- 
lajdont.“ Azt tagadja, hogy kitaszította 
volna Pécsit a barakkból.

Pécsi Lajos városi piacrendező és Ff 
dór György piaci férfiszabó esküvel meg­
erősített vallomása alapján, mely min­
denben igazolja a vádat, a bíróság bű­
nösnek mondotta ki Gottfried Ignácot

hatósági közeg elleni erőszak vétségé­
ben és ezért, az enyhítő szakasz alkal­
mazásával 400 pengős pénzbüntetésre 
Ítélte. Az Ítélet jogerős.
♦♦♦»♦♦♦»♦♦»♦♦♦♦♦♦♦<» ♦»»♦♦♦♦»

Szolgálatos gyógyszertárak:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, RáUóczi-u. 
27 (Irgalmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár, Mussolini- 
tér 8. (Szabó Aczél I.) 15-28.

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
tér 5. (Gálost F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gróf Tele- 
ki FáI-n. 44. (Révész J.)

A gyógyszert árak é jjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

Nagyvárad város

legújabb térképe
nagy fali 2 P, kisebb 
színes 1 80 P kapható 
a 1 AGYAR LAPOK kiadóhivatalában
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RÁDIÓ

SZOMABT. MÁJUS 29. 
Budapest I.

Ózon az otthon. A Vöröskereszt 
hajtan-1 rádioszolgálata 
Ébresztő. Torna.
Hírek. Közlemények. Reggeli zene 
Könnyű muzsika.
Katona Lajos énekel.
Dr vitéz Tőig Gyűl,íné előadása. 
Sovinszky László szalonzenekara. 
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Gáspár Lajos cigányzenek ir t. 
Művészlemezek.
Vitéz Garamszeghy Sándor elő­
adása.
Magyar nóták.
Mezey Mária verseket mond 
Tánczene.
A rádiózenekar műsorából 
Hangképek innen-onuan.
Csathó Kálmán csevegése.
Vidám zenés hétvége.
A Budapest honvéd őrzászlóalj 
zenekara.
Német kedvenceink énekelneek. 

Budapest II.
Mezőgazdasági félóra.
A debreceni Egyetemi Ifjúság iro­
dalmi estjének közvetítése.

5.40

6.40 
7.00

10.15
11.15
11.40 
12.10 
13.30

14.00
15.00
16.00

17.00 
17.45 
is. Ofl 
10.00
10.15
10.40 
20.05
22.15

23.10

js.50
19.15

VASÁRNAP, MÁJUS 30 
Budapest I.

Kohász. Szózat. Reggeli zene. 
llirck.
őszinitc beszéd.
Szórakoztató zene.
Egyházi ének és szentbeszéd a fe­
rencesek templomából. A szent be­
szédet Fejes Tibor dr szegedi pia­
rista tanár mondja.
Egyházi -nek és szentbeszéd a Ró­
zsák terén levő görög katolikus- 
plébániatemplomból. A szembe­
szédet Kriesfalussy Ferenc dr se­
gédlelkész mondja 
Levente műsor.
Hősök napján.
Hírek.
Mű vésziem ezek.
A Földművelésügyi Minisztérium 
rádióeiSadássoroí-ita.
Közvetítés a Magyar Filmirodából 
Hírek magyar, német, román, 
szlovák és ruszin nyelven.
Magyar hősök emlékezete 
Katonákról katonáknak.
Liszt: Mefisztó.ker.ügő.
Hírek.
Solthy György énekel, kíséri Bu­
ra Sándor cigányzenekara. 
Hangképek a vasárnap sportjáról. 
Géczv Barnabás zenekara. 
Részietek Lehár; Pacsirta című 
opcrttjéből.
Hírek.
Szórakoztató zene.
Tánczene.

Budapest II.
íO.OO Mindenből egy keveset.
12.00 Evezősök és kajakosok Szem Kris­

tóf ünnepe.
12.15 Kamarahármas.
15.00 Melles Béla zenekar.
15.45 Előadás Egrcssy Gáborról.
16.15 Magyar-finn művészcsere.
17.05 Az Operaház előadásának közvetí­

tése: Tristan fis Isolda.

GAZDASÁGI ÉLET RÖVID HÍREK
Újból életrebel a nagykárolyi 

papírgyár elárvult telepe •
Megindul a város iparosítása — Cukorgyára is lesz

a városnak

7.30 
8.15
8.30 
9.00

10.00

11.15

12.15 
13.°0 
13.45 
lí.00 
15.00

(5 45
16.30

17 00
17.30
18 35 
18 50 
10.00

10.35
20.05
20.20

21.40
22.15
23.15

A Pesti Tőzsde irja: Nagykároly 
város polgármestere, dr Schusterich 
Béla, minden igyekezetével azon van. 
hogy Nagykároly város újból fontos 
ipari központ legyen. így elsősorban 
arra törekszik, hogy a jelenleg tize­
men kivid álló papírgyárban, vala 
mint a volt ccllulózegy árban ham a 
rosan újból meginduljon a munka. 
Ezzel kapcsolatban újabb gyártltpí- 
túijok lehetőségét is elősegíteni kí­
vánja. Dr Schusterich Béla polgár- 
mester a napokban bejelentette, hogy 
a már bosszú évek óta leállt és an­
nakidején igen jó hírnévnek örvendő 
papírgyár épülete nemsokára újból 
be fog népesedni, amennyiben az 
utóbbi években erős fejlődésnek in­
dult Erdélyi Olaj- és Szappangyár 
Rt., amelynek élén gróf Károlyi Vik­
tor elsök-vezérigazgató. gróf Szé­
chenyi Ferenc és őrgróf Berchtold 
Zsigmond állanak, tíz évre bérbe­
vette a volt papírgyár épületét, bő­
vülő és terjeszkedő üzemei számára. 
Ezzel Nagykároly város egy igen je­
lentős iparvállalattal lesz gazdagabb.

A volt ccllulózcgvárral kapcsolat­
ban felmerült az a terv, hogy egv 
gyapjúfonal- és . szövőgyárat létesíi-

Férfiruhákat, használtakat 
legjobb áron vehet, eladhat

senck az épületben. Ebben az irány­
ban is előrehaladott tárgyalásokat 
folytatott dr Schusterich polgármes­
ter és ha minden akadály leküzdhető 
lesz, úgy Nagykárolyban a cellulózé- 
gyár helyiségében egy gyapjúmosó-, 
fonál- és szövőüzemet fognak felállí­
tani.

Ha egyelőre nem is lehetséges, de 
a háború után azonnal meg fogják 
kezdeni egy' cukorgyár felépítését, 
miután a város nagykiterjedésií me­
zőgazda-sági vidék központjában fek­
szik és így rendkívül alkalmas egy 
cukorgyár létesítésére. A mátészal­
kai, érmihályfalvai járások. Tasnád 
és a Szilágyság, valamint Szabolcs 
vármegye egy része ugyanis mezőgaz­
daságilag idetartozik Ez.ek a földek 
pedig kiválóan alkalmasak cukorrépa 
termelésére. A eukergyár felállítá­
sára vonatkozólag az iparügyi minisz­
térium a lehetőségek kellő mérlege­
lése után a legmesszebbmenő támo­
gatást helyezte kilátásba.

Nagykároly közönsége érdeklődés­
sé! kíséri polgármesterének nemes 
igyekezetét, amelynek várható sikere 
a város gazdasági fellendülését fogja 
eredményezni.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad. Szilágyi Dezsö-u, 5.

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti. 
A Führer Vnmnrnoto hősihalált hall 
japán vezértengernagynak a tölggy,.]
és kardokkal ékesített lovagkeresztet
adományozta.

*

Amszterdam. (MTI.) A Német Ti 
jelenti: Az amerikai kauesukmuuká- 
sokat utasította a szakszervezet, ho®y 
a sztrájkot fejezzék he és azonn-n 
kezdjék meg a munkát.

inimuTán
Adós-vétet

Eladó faj belga óriás nyulak. Vőrös- 
marty-utca 34. gg

Keresek megvételre házbontásból fa, 
deszka, cserépanyagot. Cím: Beöthy 
Ödön.utca 67. Telefon 21—10. 115

Uj cserépkályhák készítését, cserépé 
kályhák átrakását, szabadalmazott fii. 
töszerkezottcl, készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 29—89

lítgúiím

BEKÖLTÖZHETŐ 4 szobás, kony- 
hás és fürdőszobás, kertes házat köz­
pontban megvételre keresőket. Cí­
meket a kiadóba kérek. R2.'J

MOLNÁR hasznaltruhu ovleiében
Rémer-l^r 1. (mim rb.m.' 

lírásra házhoz török;
m'óu»Me

Gyalázkodó hangú névtelen levél­
írót internált a nagyvárad; 

rendőrség
Törvényszéki Írásszakértő leplezte le 

Weimann Jenőnét

Fertőtlenítést, poloska, mely és min­
dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga, Bankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Aíiisl m
Főzni tudó jobb nőt, bejárónőn fik ke­

resek. Aradi-út 17. szám, 199

Gép- és gyorsirór.őt keresek, kezdő is 
lehet. Jelentkezés 3—5-ig Hitier-u. 25. 
Viktoria. 116

Horgolónő vállalkozását tudassa özv, 
Elegye Lásziónéval, Muskátli.u. 1. 114

Most elem meo :

Dr. Eröss Alfréd
összeálliiásában :

Egyház és éle.
erdélyi katolikus évkönyv 

Ara ' 6 P

Beszerezhető a Maqvat Lapon 
kiadóhivatalánál

Nagyvárad, május 28. A rendőrség 
nagyváradi kapitánysága csütörtökön 
délután hirdette ki özv. dr Weimann 
.lenőné szül. Fürst Gizella nagyvárádi 
Szacsvay-utca 3. szám alatti lakos elölt 
az internálást elrendelő határozatot- 

Dr Weimann Jenőné ugyanis a hó­
nap elején egy gyalázkodó hangú, rá­
galmaktól hemzsegő levelet irt a ka­
pitányságra névtelenül. A rendőrség 
alapos nyomozást rendelt el, mely bra- 
varos eredménnyel végződött, amennyi­
ben rövid idő alatt kiderítette a névte­
len levél írójának személyét. Weiman- 
né a rendőrségen megtörtén ismerte be 
— miután a törvényszéki Írásszakértő 
véleményét előtte felolvasták — hogy 
a levelet ő irta.

Az internálás okául főleg- az szolgád, 
hogy olyan politikai beállítottságot 
árult el levelével, amelynek különféle 
formában történő megnyilvánulásai a 
közbiztonságra és közrendre felette ve­
szélyesek lehetnek.

Ezek után a névtelen levélírók okul­
hatnak Wcimanné esetén és nem fog­
ják remélhetőleg továbbra is eláraszta­
ni a különféle hivatalokat és kötelessé, 
tríiket teljesítő pszt viselőket szemensz •- 
dett rágalmakká; és becsmérlő kijelen, 
lésekkel.

Br W'-imanné neve nem először sze­
repel a lapuk hasábjain. Nemrégen

nagymennyiségű és nagyért ékü áru el­
rejt és i ügyből kifolyólag a nagyváradi 
törvényszék, majd a királya tábla ma- 
rasztalta el fiával, Weimann Gaszton 
és társaival együtt. A jogerős Ítélet 
alapján a vádlottakat 5000 pengő pénz­
bírságra és a.z áru elkobzására büntet­
ték.

Érdekes volt a nyeynozásnak egyik 
részlete, amely szerint a gyanú alkal­
mával xl'eimannéf, egv bekötött kezű 
defektiv kereste fel, akj magát városi 
tisztviselőnek mutatta he és arra fi­
gyelmeztette Weimannét, hogy házá­
nak át javítása légoltalmi szempontból 
sürgősen elkészítendő s hogy a.z esetle­
ges büntetést elkerülje, tanácsos azon. 
nal egy kérvényt írni. melyben bejelen­
ti a munkálatok elvégzését.

Weimanné a kérvényt előbb a tiszt­
viselővel akarta m égi ráírni, majd ön­
maga azonnal megírta, látva a bekö­
tött, kezet. Az írást azután a törvény, 
széki írásszakértő összehasonlította a 
névtelen levéllel s ezután kétségtelenül 
bebizonyosodott a gyanúsítás. Weiman­
né nem is próbált tagadni.

mm

Elveszett Rákóczi-uttól Damjanich 
utca közepéig terjedő utón pénztárca, 
Bokor Flóra névre szóló élelmiszerje­
gyekkel K egy pár csizmafejelésre való 
utalvánnyal. Becsületes megtaláló hoz­
za a Magyar Lapok kiadóbivatalyába.
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lakás
Kiadó üzlethelyiség őssitelep Bulcs 

vezér-utca 30. Érdeklődni Szaniszló-u. 
15. Riróék. H6

Üzlethelyiség berendezéssel egv szo­
bával kiadó, Francia-u. 34, délután
2—5-ig, 116

Bútorozott szoba, fürdőszoba haszná­
lattal 2 személynek kiadó. Cim a ki­
adóban,  Di

niAbUi UJ.A JUUNOa.
SCENT LÁSZLÓ-NYOMDA IL-t-

Ffírdfessets
i a l'Lagyar oÁhan ‘

tt- ét felrlőteserkeiTt« telelte kled*.
Br. Psál 8 rflüif öt SdiefflOT Fefeee

• Szent í.észlr-v vomd* h

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső nten 5. szám.
Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­

dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga, Bankó Pista-utca E 
.Telefon 27—56.


